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Nature de ’hypothese

“Si” synonyme de “quand”

Tableau général de ’expression de la condition

Si Condition Conséquence

Les temps des deux propositions... .. restent identiques.

Présent d’habitude « » Présent d’habitude
Si = quand - En général, quand/ s'il plent, ... ... les gens restent cheg; eux.
La regle générale, I’habitude ... Imparfait d’habitude <«——»  Imparfait d’habitude
- En 1900, quand/ si on se mariait. .. ... C'¢tait pour la vie.
Si Présent <« _» Futur
Hypothése réalisable, dans le S7 vous comprenez, la legon, ... :>< . vous pourrez, faire les exercices.
présent, le passé ou le futur i . S
. . Passé composé <> ou impératif
Domaine du possible

S7 vous avez; compris la lecon, ... ... Jaites les exercices !

En bon francais, cette ligne n’est pas franchissable.

Hypothése irréelle, Si
irréalisable ou tres hypothétique
dans le présent on dans le futur

Imparfait

<«——»  Conditionnel présent

S"il parlait frangais, ... .. anjourd’bui il comprendrait mieux la

X France et les Frangais.

Hypothése non réalisée Si <« »  Conditionnel passé

dans le passé

Plus que parfait

S'il avait étudié le francais, ... ... #l aurait trouvé un meilleur travail.

<4 »  Les fleches doubles indiquent que la condition est réversible.
- 1/ n'anrait pas en d'accident 5’5l avait ét¢ plus prudent.
- 8"il avait ét¢ plus prudent, il n’anrait pas en d'accident.

Drautres conjonctions avec “Si” : Méme si — sauf si — excepté si — que si — si jamais — si seulement

Méme si (quand bien miéme)
- Méme si je dois y passer la nuit, je tronverai lerreur.
- Je trouverais l'erreur, méme si je devais y passer la nuit.

Si jamais = si (pour une hypothese trés improbable, une chance, un réve irréalisable)
- 81 jamais vous onbliez lenr adresse, téléphonez-moi !

- Téléphonez-moi si jamais vous oubliez leur adresse. Se placent en début ou en

Si seulement = si (pour une hypothése impossible a réaliser) milieu de phrase.

- 8f seulement on avait pu faire quelque chose, on l'anrait fait !
- Je viendrais bien vous voir si seulement j'avais le temps.

Sauf si (excepté si)

- On partira an bord de la mer, sauf s’il pleut.
- Sauf's’il y avait une gréve, je serais an rendez-vous a 10 heures,.

Que si (seulement si)
- 1Is ne vous répondront que st vous joignez, une enveloppe timbrée.
- Elle n’anrait accepté que st vous lui aviez, demandé gentiment.

|

Se place en milieu de phrase.

Rappel important |
Dans Pexpression de la condition, le verbe qui suit directement la conjonction “si” n’est jamais au conditionnel ni au futur.

Exc : 81 on avait pu prévoir ce petit incident, on aurast évité le pire.
Vous seriez; arrivés avant nous SI vous étie3, partis plus tot.



L’imparfait : présent et futur de la condition irréelle ou irréalisable

Il est également a remarquer que 'imparfait, qui est un temps du passé au mode indicatif, change de valeur temporelle dans
Pexpression de la condition irréalisable au mode conditionnel, pour devenir présent ou futur.

- 8i demain on vous offrait un éléphant, seriez-vous content(e) ?
- Nous ferions la grice matinée si aujourd’hui était un dimanche.

Exercice oral d’automatisations :
R1  Automatisations : les conjonctions : si, méme si, sauf si, que si, si jamais “‘Méwe si elle sétait B2-C1
inscrite, elle ...”

A Taide du tableau ci-dessus, complétez la phrase suivante “si s’inscrire ... avoir une réduction” comme dans 'exemple,
avec le mode et le temps appropriés.

Exemple : S7 elle s’inscrivait, elle ... Si elle s’inscrivarit, elle aurait une réduction.

Méme si elle s’était inscrite, elle n’aurait pas de réduction.

1 Méme si elle s’était inscrite, elle ... . ; . . , . , .
Meéme si elle s’était inscrite, elle n’aurait pas eu de réduction.

s . . > 1l n’aura une réduction que §’il s’inscrit.

2 Il n’aura une réduction que s’il ... R i i 1 .
1l n’aura une réduction que §’il s’est inscrit.

3  Quand on s’inscrit, on ... Quand on s’inscrit, on a une réduction.

4 Si seulement nous nous inscrivions, nous ... Si seulement nous nous inscrivions, nous aurions une réduction.

Si nous ne nous étions pas inscrits, nous n’aurions pas de réduction.
5 Sinous ne nous étions pas inscrits, nous ...  Sinous ne nous étions pas inscrits, nous n’aurions pas eu de
réduction.

Elles auront une réduction sauf si elles ne s’inscrivent pas.

¢ Elles auront une réduction sauf si elles ... £ . S
Elles auront une réduction sauf si elles ne se sont pas inscrites.

Elle n’aurait une réduction que si elle s’inscrivait.

7 Elle n’aurait une réduction que si elle ... , ' , ; . .. .
Elle n’aurait une réduction que si elle s’étaient inscrites.

, . . Vous aurez une réduction si vous vous inscrivez.
8 Vous aurez une réduction si vous ... , . . . .
Vous aurez une réduction si vous vous étes inscrit(es).
9 Vous auriez eu une réduction si vous ... Vous auriez eu une réduction si vous vous étiez inscrit(es).
10 Si jamais tu t’inscrivais, tu ... Si jamais tu t'inscrivais, tu aurais une réduction.

. s ra s s ( Si seulement tu t’étais inscrite, tu aurais une réduction.

11 Si seulement tu t’étais inscrite, tu ... . . . ) ) .
Si seulement tu t’étais inscrite, tu aurais eu une réduction.

12 Quand tu tinscris, tu ... Quand tu t'inscris, tu as une réduction.

13 Tu n’aurais eu une réduction que si ... Tu n’aurais eu une réduction que si tu tétais inscrit(e).

1l n’aurait pas de réduction méme s’il s’inscrivait.

14 Il n’aurait pas de réduction méme s’il ... , . , . . v e .
Il n’aurait pas de réduction méme s’il s’était inscrit.
15 Méme si elle s’inscrit ... Meéme si elle s’inscrit, elle n’aura pas de réduction.

Elle n’aurait pas de réduction, sauf si elle s’inscrivait.

16 Elle n’aurait pas de réduction, saufsi ... , . i ) ; .. .
Elle n’aurait pas de réduction, sauf si elle s’était inscrite.

Exercice écrit : Les conjonctions : si, si = quand, méme si, sauf si, que si, ... “I/ne

oo ) o B2-C1
S'inscrirait gue §'il voulait.

Exercice écrit n° 1

Complétez les phrases suivantes !
EXx : J’irais dans ce pays méme s’il était en guerre.
Méme si vous étiez le Président, je vous (faire) ......................... mes critiques.

2 Tl ne pas lui (offrir des fleurs) ..........c.oeeveeruneineennannnnn , sauf si c’était la Saint Valentin.



Nous n’irions a ce diner que si NOUS (Etre MVILES) ..vviuniiiiin it

4 Sauf si je me trompe, je (déja VOUS VOIL) +evvuevvneeinaiiieiiieeiieeiiieeiieeinns quelque part.
> On (faire demi-tour) «......eeveieneiieineiieineinnnn, si jamais on s’était perdus.

¢ Demandez-lui I'adresse si vous I(OUblier) .........ccoeeeuuneiiniiiiaiiiiiieiii,

7 Sijamais tu faisais une erreur, tu (deVOit) ......couuerurniiiniiineinnn.. la corriger.

8 1l ne s’inscrira que 8l (décider) .. ..uuivniimiiiiineiiieeiiaeias de faire du sport.

9 Elles ne prendraient un taxi que si elles (Etre) «...ovvnerviierenneennnnnn. en retard.

10" 11 pourrait courir plus vite si seulement il (€tre) ......uvevevvnnennnn. plus jeune.

Réponses a I'exercices n° 1

Exercice oral d’automatisations :
R2 Automatisations : la condition et la pratique de la concordance des temps “S 75 rentrent tard B1-B2
ce soir, ils prendront un taxi.”

Exemple : S’ils rentrent tard ce soir, ils prendront un taxi.
1 Sils rentraient tard ce soir, ... (“Us” pluriel) S’il rentraient tard ce soir, ils prendraient un taxi.

S’ils étaient rentrés tard hier soir, ... (“Us”

2 . S’ils étaient rentrés tard hier soir, ils auraient pris un taxi.
pluriel)

3 Sivous rentrez tard ce soir ? ... Sije rentre tard ce soir, je prendrai un taxi.

4 Sivous rentriez tard ce soir ? ... Si je rentrais tard ce soir, je prendrais un taxi.

Si jétais rentré(é) tard hier soir, jaurais pris un taxi.

5 Sivous étiez rentré(e)s tard hier soir, ... . 25 , ; . . . .
©) ’ Si nous étions rentré(e)s tard hier soir, nous aurions pris un taxi.

Si nous rentrons tard ce soir, nous prendrons un taxi.

¢ Sinous rentrons tard ce soir, ... . . .
’ Si vous rentrez tard ce soir, vous prendrez un taxi.

7 Quand on rentre tard le soir, ... Quand on rentre tard le soir, on prend un taxi.

Si nous rentrions tard ce soir, nous prendrions un taxi.

8  Si nous rentrions tard ce soir, ... . . . . .
’ Si vous rentriez tard ce soir, vous prendriez un taxi.

Sinous étions rentré(e)s tard hier soir, nous aurions pris un taxi.

9  Sinous étions rentré(e)s tard hier soir, ... . . , . . . . .
Si vous étiez rentré(e)s tard hier soir, vous auriez pris un taxi.

Si je rentrais tard ce soir, ... (7épondre d la forme

O familiére “in”)

Si tu rentrais tard ce soir, tu prendrais un taxi.
Si je rentre tard ce soir, ... (répondre a la forme

e e Si tu rentres tard ce soir, tu prendras un taxi.
Sfamiliere “tn”)

Si j’étais rentré(e) tard hier soir, ... (7épondre a

Ey? Sforme familiere “tu”)

Si tu étals rentré(e) tard hier soir, tu aurais pris un taxi.
Si vous rentriez tard ce soir, vous prendriez un taxi.

13 Sije rentrais tard ce soir, ... . . . . .
J ’ Si tu rentrais tard ce soir, tu prendrais un taxi.

Si vous rentrez tard ce soir, vous prendrez un taxi.

14 Si je rentre tard ce soir, ... . . .
J ’ Si tu rentres tard ce soir, tu prendras un taxi.

15 Quand on rentrait tard le soir, ... Quand on rentrait tard le soir, on prenait un taxi.
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Exercice oral d’automatisations :
R3 Automatisations : condition réalisable ou irréalisable a tous les temps “S7 nous cherchions B1-B2
maintenant, nous trouverions.” (1)

Exemple : Maintenant si nous cherchions, nous trouverions.

Maintenant, si nous cherchons, ... Maintenant, si nous cherchons, nous trouverons.
Si nous cherchions maintenant, ... Si nous cherchions maintenant, nous trouvetions.
Si nous avions cherché hier, ... Si nous avions cherché hier, nous aurions trouvé.
Méme si nous n’avions pas cherché, ... Méme si nous n’avions pas cherché, nous aurions trouvé.
Méme si nous cherchions, ... Meéme si nous cherchions, nous ne trouverions pas.
Nous aurions trouvé, sauf si ... Nous aurions trouvé, sauf si nous n’avions pas cherché.
: - Nous trouverons certainement si nous cherchons.
Nous trouverons certainement si, ... . . )
Nous trouverons certainement si nous avons cherché.
Nous n’aurions trouvé que si, ... Nous n’aurions trouvé que si nous avions cherché.
Si nous avons bien cherché, ... Si nous avons bien cherché, nous trouverons.
Quand on cherche... Quand on cherche on trouve.
Si on n’avait pas cherché... Si on n’avait pas cherché, on n’aurait pas trouvé.
R . . , Meéme si on n’avait pas cherché on aurait trouvé.
Méme si on n’avait pas cherché... " . . , .
Méme si on n’avait pas cherché on trouverait.
: . : On trouverait certainement si on cherchait.
On trouverait certainement si... . \ . . )
On trouverait certainement si on avait cherché.
Si on n’a pas cherché... Sion n’a pas cherché on ne trouvera pas.
Nous n’aurions jamais trouvé si... Nous n’aurions jamais trouvé si nous n’avions pas cherché.
Si jamais nous n’avions pas bien .. ) , . . , , ,
. Si jamais nous n’avions pas bien cherché nous n’aurions pas trouvé.
cherché...
Exercice oral d’automatisations :
R4  Automatisations : condition a tous les temps et a tous les modes “S7 on buvait trop, on anrait la B1-B2
guente de bois.” (2)
Exemple : En général, quand on boit trop, on a Ia gueule de bois'.
Si on boit trop ce soir, demain ... Si on boit trop ce soir, demain on aura la gueule de bois.
Si on buvait trop ce soir, demain ... Si on buvait trop ce soir, demain on aurait la gueule de bois.
Si on avait trop bu avant-hier soir, hier ...  Si on avait trop bu avant-hier soir, hier on aurait eu la gueule de bois.
Si on avait trop bu hier soit, aujourd’hui ... Si on avait trop bu hier soir, aujourd’hui on aurait la gueule de bois.
En général, si / quand on boit trop ... En général, si on boit trop, on a la gueule de bois.
On n’aurait pas la gueule de bois On n’aurait pas la gueule de bois aujourd’hui si on n’avait pas trop bu
aujourd’hui si hier soir ... hier soir.
On n’aurait pas la gueule de bois tous les matins, si la veille on avait
On n’aurait pas la gueule de bois tous les  moins bu.

matins si la veille... On n’aurait pas la gueule de bois tous les matins, si la veille on ne
buvait pas trop.

On aura certainement la gueule de bois si  On aura certainement la gueule de bois si on boit trop.
occ On aura certainement la gueule de bois si on a trop bu.

On aurait certainement la gueule de bois  On aurait certainement la gueule de bois si on buvait trop.
si... On aurait certainement la gueule de bois si on avait trop bu.

! Avoir la gueule de bois : étre un peu malade, avoir mal a la téte, apres avoir trop bu.
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On aurait certainement eu la gueule de
bois si ...

Si on buvait moins, ...

Quand on avait une vie plus saine et qu’on
buvait moins, ...

Si on boit de P’eau, ...

Si on buvait du jus d’orange le soir, ...

Quand on ne boit pas trop ...

Si elle n’avait pas trop bu hier soir ...

Exercice écrit n° 2

Exercice éctit : les conjonctions : si, si/quand, méme si, sauf si, que si “‘Méwe si
on manque de sommeil, on ...”

On aurait certainement eu la gueule de bois si on avait trop bu.

Si on buvait moins, on n’aurait pas la gueule de bois.

Quand on avait une vie plus saine et qu’on buvait moins, on n’avait pas
la gueule de bois.

Si on boit de ’eau, on n’a pas la gueule de bois.
Si on boit de I'eau, on n’aura pas la gueule de bois.

Si on buvait du jus d’orange le soir, on n’aurait pas la gueule de bois.
Si/quand on buvait du jus d’orange le soir, on n’avait pas la gueule de
bois.

Quand on ne boit pas trop on n’a pas la gueule de bois.

Si elle n’avait pas trop bu hier soir elle n’aurait pas la gueule de bois.

B2-C1

Complétez les phrases données comme dans 'exemple, avec les conjonctions “si” “méme si” — “sauf si” — “excepté si” —
“que si” — “si jamais” — “si seulement”

10

11

12

Ex : - Quand on manque de sommeil, on a du mal a se concentrer.
- Vous-méme, si vous manquiez de sommeil vous auriez du mal a vous concentrer.

- Personnellement, je suis plus résistant et méme si je manquais de sommeil je (avoir du mal a se concentrer).
Personnellement, je suis plus réSiStant €t MEME S .....outuiutntitt ittt

- Les éleves n’auraient pas de mal a se concentrer sauf si (manquer de sommeil) ...

- Une personne en bonne santé n’aurait de mal a se concentrer que si elle (manquer de sommeil) ...............

Réponses a 'exercice n° 2



Résultat, total, du coup

Trois locutions conjonctives : résultat, total, du coup, permettent d’exprimer la conséquence.
- 1] a refusé ma proposition. Résultat, j’irai demander ailleurs.

- Elle a expligué trop vite, total personne n'a compris.

- On s’était trompé d'adresse, du coup on est arrivés en retard.

Tres employées dans la langue patlée, elles sont une maniére tres efficace d’indiquer la conséquence.

“Du coup”, devenue un véritable tic de langage, est a la fois la plus employée et la plus familicre.
- 17 est tombé malade, du coup il n'a pas pu participer a la compétition.

R5

Exercice oral d’automatisations :

on l'attend et on a froid.”

Automatisations : de la cause a la conséquence : résultat, total, du coup “Elf est en retard, total

Dites le contraire des phrases suivantes, comme dans 'exemple !

1l explique mal, résultat on ne comprend pas.

11 a mal expliqué, total on n’a pas compris.

11 a mal expliqué, résultat on ne comprend pas.

1l explique mal, du coup on n’a pas compris.

8’il expliquait mieux, on comprendrait.
8’il avait mieux expliqué, on aurait compris.
8’ll avait mieux expliqué, on comprendrait.

S’ll expliquait mieux, on aurait comptris.

B2-C1

1 Vous avez mal géré Pentreprise, total nous
sommes en faillite.

Si vous aviez mieux géré I'entreprise, nous ne serions pas en
faillite.

5,  Vous gérez mal ’entreprise, résultat nous

o1 Si vous gériez mieux I'entreprise, nous ne serions pas en faillite.
sommes en faillite.

5 Vous gérez mal ’entreprise, du coup nous avons

ST Si vous gériez mieux I'entreprise, nous n’aurions pas fait faillite.
fait faillite.

Si vous aviez mieux géré I'entreprise, nous n’aurions pas fait
faillite.

4 Vous avez mal géré entreprise, total nous avons
fait faillite.

5 Ilatrouvé des billets, du coup nous sommes
allé(e)s au concert.

S’il n’avait pas trouvé de billets, nous ne serions pas allé(e)s au
concett.

¢ Ilatrouvé des billets, résultat nous allons au

S’il n’avait pas trouvé de billets, nous n’irions pas au concert.
concert.

- Il n’a pas pu trouver d’argent, résultat on ne

. S’il avait pu trouver de Iargent on pourrait sortir.
peut pas sortir.

¢ Il n’ajamais d’argent, résultat on n’a pas pu

" S’il avait de I'argent, on aurait pu sortir.
sortir.

7 Il emprunte trop, résultat il a des dettes. Sl empruntait moins, il n’aurait pas de dettes.

10" 11 a trop emprunté, du coup il a des dettes. Sl avait moins emprunté, il n’aurait pas de dettes.

1T 11 empruntait trop, résultat il avait des dettes. §’il avait moins emprunté, il n’aurait pas eu de dettes.

12 1l a trop emprunté, du coup il a eu des dettes. S’il n’avait pas trop emprunté, il n’aurait pas eu de dettes.

13 Tly a du brouillard, du coup on roule lentement. S’il 0’y avait pas de brouillard, on roulerait plus vite.

14 Iy avait du brouillatd, total on roulait

lentement S’il n’y avait pas eu de brouillard, on aurait roulé plus vite.

15 Il'y a du brouillard, résultat la police a arrété la
circulation sur autoroute.

S’il n’y avait pas de brouillard, la police n’aurait pas arrété la
circulation sur I'autoroute.
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Il y avait du brouillard, du coup vous étes en
retard.

Elle Paime parce qu’il est vraiment droéle.
Elle Paimait parce qu’il était vraiment dréle.
Elle Paime parce qu’il a gagné au loto.

Elle Paimait parce qu’elle tombe trés facilement
amoureuse.

Ily a une crise économique, du coup on doit se
serrer la ceinture!l.

Il y a une crise économique, résultat le chémage
a augmenté.

Il y a eu une crise économique, total les banques
sont affaiblies.

Il y a eu une crise économique, du coup tout le
monde a souffert.

Elle est en retard, total on I’attend et on a froid.

Elle était en retard, total on P’attendait et on
avait froid.

On Pattendait, résultat on avait froid.

On Pattend, résultat on s’impatiente.

Vous perdez du temps, total nous sommes en
retard.

Vous avez perdu du temps, total nous étions en
retard.

Vous avez perdu du temps, total nous sommes
en retard.

Vous perdez toujours du temps, total nous
étions en retard.

Nous ne nous sommes pas couverts, du coup
nous sommes tous tombés malades.

Nous ne nous couvrons pas assez, du coup nous
sommes tous tombés malades.

Nous ne nous couvrons pas assez, du coup nous
tombons souvent malades.

Nous ne nous sommes pas couverts, du coup
nous sommes au lit aujourd’hui.

Sl n’y avait pas eu de brouillard, vous ne setiez pas en retard.
bl

S’il n’était pas vraiment drole, elle ne "aimerait pas.

S’il n’avait pas été vraiment drole, elle ne I'aurait pas aimé.

S’il n’avait pas gagné au loto, elle ne 'aimerait pas.

Si elle ne tombait pas si facilement amoureuse, elle ne 'aurait pas
aimé.

S’il n’y avait pas de crise économique, on ne devrait pas se serrer

la ceinture.

S’il n’y avait pas de crise économique le chémage n’aurait pas
augmenté.

S’il n’y avait pas eu de crise économique, les banques ne seraient
pas affaiblies.

§’il n’y avait pas eu de crise économique, tout le monde n’aurait
pas souffert / personne n’aurait souffert.

Si elle n’était pas en retard, on ne Pattendrait pas et on n’aurait
pas froid.

Si elle n’avait pas été en retard, on ne l'aurait pas attendue et on
n’aurait pas eu froid.

St on ne Iavait pas attendu(e), on n’aurait pas eu froid.

Si on ne Pattendait pas on ne s’impatienterait pas.

Si vous ne perdiez pas de temps, nous ne serions pas en retard.
Sivous n’aviez pas perdu de temps, nous n’aurions pas ¢été en
retard.

Si vous n’aviez pas perdu de temps, nous ne serions pas en
retard.

Si vous ne perdiez pas toujours de temps, nous n’aurions pas été
en retard.

Si nous nous étions couverts, nous ne serions pas tous tombés
malades.

Si nous nous couvrions assez, nous ne serions pas tous tombés
malades.

Si nous nous couvrions assez, nous ne tomberions pas si
souvent malades.

Si nous nous étions couverts, nous ne serions pas au lit
aujourd’hui.

! Se serrer la ceinture : faire des sacrifices financiers, dépenser beaucoup moins.



Exercice oral de prise de parole : Pratique de 'expression de la condition a partir de

PP diverses hypothéses.

B1-B2

Développement des idées et pratique de Pexpression de la condition a partir d’un théme de départ.

Répondez librement aux questions suivantes | Développez les questions avec d’autres hypotheses |

- 8i vous étiez frangais(e) ?

- 8i j’étais francais(e) je parlerais couramment le frangais.

- 8i je parlais couramment frangais, je pourrais travailler en France.
- 8i je pouvais travailler en France, j’aurais droit au chémage.

- 8i j’avais droit au chOmage, ............cceeeeveeevenvinneennnnn...

- Généralement, si = quand on perd son portefeuille dans la rue ?
- Généralement, si on perd son portefeuilles, on n’a plus d’argent.

-Sionn’aplus d’argent .....ooiiiiiiiii .

6 =

N

10 -
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Si vous n’aviez pas fait d’études ?
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Exercice oral d’automatisations :
RO . L . o p . o B1-B2-C1
Automatisations : la demande polie : “Que diriez-vous si” ... ou “que direz-vous si” ...

Répondez aux questions suivantes, a partir des éléments donnés, comme dans 'exemple.

Exemple : Que diriez-vous si on ... (passer une soirée au

... SI on passait une soirée au bord de Ia mer ?
bord de Ia mer) p
1 Que direz-vous si je ... (atriver en retard) Que diriez-vous si jarrive en retard ?

Que diriez-vous si elle ne venait pas au rendez-vous ?

2 Que diriez-vous si elle ... (ne pas venir au rendez-vous) . . o
Que diriez-vous si elle n’était pas venue au rendez-vous ?

.. . . Que diriez-vous si vous attrapiez le covid 19 ?

3 Que diriez-vous si vous ... (attraper le covid) . . . . .
Que diriez-vous si vous aviez attrapé le covid 19 ?

4 Que direz-vous si nous ... (décider d’aller au restaurant) Que direz-vous si nous décidons d’aller au restaurant ?

5 Que diriez-vous s’ll ... (entrer sans frapper) Que diriez-vous s’il entrait sans frapper ?

.. 7 2 5 Que diriez-vous si elles ne répondaient pas a vos questions ?
Que diriez-vous si elles ... (ne pas répondre a vos

6 . Que diriez-vous si elles n’avaient pas répondu a vos
questions) .
questions ?
7 Que diriez-vous si on ... (inviter la gardienne a diner) Que diriez-vous si on invitait la gardienne a diner ?

Que diriez-vous si je vous donnais trop d’exercices ?

8 Que diriez-vous si je ... (vous donner trop d’exercices) . L . . , .
Que diriez-vous si je vous avais donné trop d’exercices ?

9 Que ditiez-vous s’il/si elle ... (vous offrir un diamant)  Que diriez-vous §’il/si elle vous offrait un diamant ?
10  Que direz-vous quand vous ... (avoir cent ans) Que direz-vous quand vous aurez cent ans ?

Que diriez-vous si vous étiez arrété(e) par la police ?

1t Que diriez-vous si vous ... (étre arrété(e) par la police) Que diriez-vous si vous aviez ¢té arrété(e) par la police ?

12 Que diriez-vous si les gens ... (ne pas vous voir) Que diriez-vous si les gens ne vous voyaient pas ?

Quand bien méme + conditionnel

La locution conjonctive “quand bien méme” est synonyme de “ méme si . Elle introduit le conditionnel.

- Quand bien méme vous ne feriez un pont d'or!, je refuserais.

- Quand bien méme i/ ferait tres froid, elle sortirait sans son manteau.

- 1/ ne dirait rien, quand bien méme on ['accuserait.

- Ses parents ne la laisseraient pas sortir, quand bien méme elle serait majenre.

Exercice oral d’automatisations :
R 7 Automatisations : condition réalisable ou irréalisable a tous les temps. “S %/ avait beancoup B1-B2-C1
travaillé, il serait fatigué.” (3)

795

Complétez en répétant toujours la méme phrase “ 87 beaucoup travailler, étre fatigué” comme dans 'exemple :
Exemple : S’il travaille beaucoup, il sera fatigué.

S’il avait beaucoup travaillé, il serait fatigué.

1 il avait beaucoup travaillé ... . . s I
S’il avait beaucoup travaillé, il aurait été fatigué.

s o — . .
En général, s’il = quand il travaille beaucoup En général, si/quand il travaille beaucoup, il est fatigué.

3 Les jours ou elle travaillait beaucoup ... Les jours ou elle travaillait beaucoup, elle était fatiguée.

Meéme s’il travaillait beaucoup, il ne serait pas fatigué.

4 Méme ¢’il travaillait beaucoup ... X . . s D L
P Meéme s’il = quand il travaillait beaucoup, il n’était pas fatigué.

5 Chaque fois qu’il travaille beaucoup ... Chaque fois qu’il travaille beaucoup, il est fatigué.

! Faire un pont d’or a qqn : faire une proposition trés généreuse, qu’on ne peut pas refuser.
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S%il a beaucoup travaillé ...
Il serait fatigué saufsi ...

Elle aurait été fatiguée saufsi ...
Si elle travaillait beaucoup ...

Quand elle ne travaille pas beaucoup ...
Elle sera fatiguée saufsi ...

Quand bien méme elle travaillerait
beaucoup...

Méme ¢’il travaillait beaucoup...

Il sera fatigué si vraiment...
Normalement, si on travaille beaucoup ...
Si on avait beaucoup travaillé ...

Si / quand on travaillait beaucoup ...

M¢éme si on ne travaille pas beaucoup ...
Méme si on avait beaucoup travaillé ...

S’il n’avait pas beaucoup travaillé ...

Quand bien méme nous n’aurions pas
beaucoup travaillé ...

Méme s’il n’avait pas beaucoup travaillé...

Exercice oral d’automatisations :
R8

savait, il refuserait.”

Automatisations : le contraire de la réalité avec le conditionnel présent ou passé “Mais 5%/

13

S’il a beaucoup travaillé, il sera fatigué.

11 serait fatigué sauf s’il ne travaillait pas beaucoup.
11 serait fatigué sauf s’il n’avait pas beaucoup travaillé.

Elle aurait été fatiguée sauf si elle n’avait pas beaucoup travaillé.
Si elle travaillait beaucoup, elle serait fatiguée.
Quand elle ne travaille pas beaucoup, il n’est pas fatiguée.

Elle sera fatiguée sauf si elle ne travaille pas beaucoup.
Elle sera fatiguée sauf si elle n’a pas beaucoup travaillé.

Quand bien méme elle travaillerait beaucoup, elle ne serait pas
fatiguée.

Meéme s’il travaillait beaucoup il ne serait pas fatigué.

11 sera fatigué si vraiment il travaille beaucoup.
11 sera fatigué si vraiment il a beaucoup travaillé.

Normalement, si on travaille beaucoup, on est fatigué(e)s.

Si on avait beaucoup travaillé, on serait fatigué(e)s.
Si on avait beaucoup travaillé, on aurait été fatigué(e)s

Si on travaillait beaucoup, on était fatigué(e)s.

Méme si on ne travaille pas beaucoup, on sera fatigué(e)s.
Méme si/quand on ne travaille pas beaucoup, on est fatigué(e)s.

Méme si on avait beaucoup travaillé, on n’aurait pas été fatigué(e)s.
Meéme si on avait beaucoup travaillé, on ne serait pas fatigué(e)s.

S’il n’avait pas beaucoup travaillé, il ne serait pas fatigué.
S’il n’avait pas beaucoup travaillé, il n’aurait pas été fatigué.

Quand bien méme nous n’aurions pas beaucoup travaillé, nous
serions fatigué(e)s.

Quand bien méme nous n’aurions pas beaucoup travaillé nous
aurions été fatigué(e)s.

Meéme s’il n’avait pas beaucoup travaillé, il serait fatigué.
Méme s’il n’avait pas beaucoup travaillé, il aurait été fatigué.

B1-B2-C1

Répétez les phrases données | Dites leur contraire, en transformant la cause par une condition précédée de “Mais si ...”

Ex : On allume parce qu’il fait nuit.
Elle chante parce qu’elle est heureuse.

Il n’écoute pas parce que son esprit est
ailleurs.

Vous partez parce qu’il est tard.

On reste a Pombre parce qu’il fait chaud.
Nous y sommes allés parce que nous étions
invités.

Il a menti parce qu’il n’avait pas le choix.
Ils en ont acheté parce que c’était la saison.

Je les connais parce qu’ils habitent le
quartier.

... Mais s’il ne faisait pas nuit, on n’allumerait pas.

. Mais si elle n’était pas heureuse, elle ne chanterait pas.
. Mais si son esprit n’était pas ailleurs, il écouterait.

. Mais s’il n’était pas tard, vous ne partiriez pas.

. Mais s’il ne faisait pas chaud, on n’y resterait pas.
. Mais si nous n‘avions pas été invités, nous n’y serions pas allés.

. Mais s’il avait eu le choix, il n’aurait pas menti.

. Mais si ca n’avait pas été la saison, ils n’en auraient pas acheté.

... Mais s’ils n’habitaient pas le quartier, je ne les connaitrais pas.
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Il a éteint la lumiére parce qu’il avait fini.

On s’habille chaudement parce qu’il fait
froid.

Elles n’en veulent plus parce qu’elles en ont
trop mangé.

Il n’y a personne parce que c’est le quinze
aoft.

J’ai expliqué longuement parce que c’est
compliqué.

Tu t’es mis en colére a cause de sa réflexion.
Ils ont été condamnés parce qu’ils étaient
coupables.

Elle se plaint parce qu’il y avait une gréve.
Tu en parles patrce que ¢a t’a choqué(e).

Nous vous appellerons si nous avons besoin
de vous.

Nous nous sommes inscrits pour participer
aux conférences.

Elle est ruinée a cause de la crise.

Nous avons refusé parce qu’il était trop tard.

On n’y est pas allé(e)s parce que c’est trop
loin.

Tu t’es encore trompé(e) parce que tu
comptes mal.

Vous faites du sport parce que vous avez pris
cinq kilos.

Vous vous étes trompé(e)s parce que vous
n’étiez pas assez attentif.

Ils y sont allés a pied parce qu’il n’y avait plus
de métro.

Nous les aurions invités s’ils étaient venus a
Paris.

Nous ne nous sommes pas méfié(e)s parce
qu’ils avaient I’air honnétes.

PP 2 - . ”
emplois n’accepteriex-vous pas ¢

Exercice oral de prise de parole : questionnements a partir d’hypotheses diverses. “Quels

14

. Mais s’il n’avait pas fini, il n’aurait pas éteint la lumiere.
. Mais s’il ne faisait pas froid, on ne s’habillerait pas chaudement.

. Mais si elles n’en avaient pas trop mangé, elles en voudraient
encore.

. Mais si ce n’était pas le quinze aout, il y aurait quelqu’un.
. Mais si ¢a n’était pas compliqué je n’aurais pas expliqué
longuement.

... Mais §’il n’avait pas fait cette réflexion, tu ne te serais pas mis
en colere.

... Mais §’ils n’avaient pas été coupables, ils n’auraient pas été
condamnés.

... Mais s’il n’y avait pas eu de greves, elle ne se plaindrait pas.
... Mais si ¢a ne t’avait pas choqué(e), tu n’en parlerais pas.

... Mais si nous n’avions pas besoin de vous, nous ne vous
appellerions pas.

... Mais si ne voulions pas participer aux conférences, nous ne
nous serions pas inscrits.

... Mais s’il n’y avait pas eu de ctise / il n’y avait pas de ctise, elle
ne serait pas ruinée.

... Mais s’il n’avait pas été trop tard, nous aurions accepté.

... Mais si ce n’était pas si loin, on y serait allé(e)s.

... Mais si tu comptais mieux, tu ne te serais pas trompé(e).
... Mais si vous n’aviez pas pris cing kilos, vous ne feriez pas de
Spoft.

... Mais si vous aviez été assez attentif(ve)s, vous ne vous setriez pas
trompé(e)s.

... Mais §’il y en avait encore eu, ils n’y seraient pas allés a
pied.

... Mais §’ils n’étaient pas venus a Paris, nous ne les aurions pas
invités.

... Mais s’ils n’avaient pas eu Iair honnétes, nous nous serions
méfié(e)s.

B1-B2-C1

Répondez librement aux questions suivantes ! Développez les questions avec d’autres hypotheses !

Si vous étiez au chémage, accepteriez-vous n’importe quel emploi ?

SOUL / NOMN ettt

Quels emplois n’accepteriez-vous pas ?

Si les allocations chomage n’existaient pas, est-ce qu’il y aurait moins de chomeurs ?



- Oui / non

Comment réagiriez-vous et que feriez-vous si on vous offrait un éléphant ? ... et si on vous offrait un serpent ?

15

o &

5 un tapis volant ? ... et un tres gros diamant ? ... si on vous offrait le poste de Premier Ministre ?
. Si on vous offrait le poste de Premier Ministre, que changeriez-vous dans votre pays ?
. Poursuivriez-vous votre gouvernement ou votre entreprise en justice, si on vous licenciait sans motif valable ?
S OUL / DIOM + ettt e
¢ Si vous aviez vingt ans, referiez-vous les mémes choses ? Que changeriez-vous ?
0 Si la température augmentait de quatre degrés sur notre planete, qu’est-ce que ¢a changerait pour vous ?
0 Si vous étiez condamné(e) a cing ans de prison, comment les emploietiez-vous ?
Exercice oral d’automatisations :
R9

an concert” (4)

Automatisations : condition réalisable ou irréalisable a tous les temps. “S"ils venaient on irait

B2-C1

Complétez en répétant toujours la méme phrase “ 87 venir, aller au concert ” comme dans Pexemple :
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16

18
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Exemple : S’ils viennent, nous irons au concert.
Si jamais ils venaient, ...

S’ils étaient venus, ...

Nous serions allé(e)s au concert, méme si ...
D’habitude s’ils viennent, ...

Demain s’ils viennent ...

L’année derniére, quand ils venaient, ...

Nous ne serions pas allé(e)s au concert, sauf si

Méme s’ils n’étaient pas venus, ...

Nous irions au concert, sauf si ...

Nous n’irons au concert que si ...

Méme s’ils ne venaient pas, ...

Nous serions allé(e)s au concert, sauf si ...
Lorsqu’ils viendront, ...

Chaque fois qu’ils viennent, ...

Nous n’irions pas au concert, méme si ...
Nous serions allé(e)s au concert si ...

S’ils viennent, ...

Quand bien méme ils ne viendraient pas, ...

Nous ne serions allé(e)s au concert que si ...

Si jamais ils venaient, nous irions au concert.

S’ils étaient venus, nous serions allé(e)s au concert.

Nous serions allé(e)s au concert, méme s’ils n’étaient pas venus.
D’habitude §’ils viennent, nous allons au concett.

Demain ¢’ils viennent, nous irons au concett.

L’année derniere quand ils venaient, nous allions au concert.

Nous ne serions pas allé(e)s au concert, sauf §’ils n’étaient pas
venus.

Meéme s’ils n’étaient pas venus, nous serions allé(e)s au concert.
Nous irions au concert, sauf s’ils ne venaient pas.

Nous n’irons au concert que §’ils viennent.

Méme s’ils ne venaient pas, nous irions au concert.

Nous serions allé(e)s au concert, sauf s’ils n’étaient pas venus.
Lorsqu’ils viendront, nous irons au concert.

Chaque fois qu’ils viennent, nous allons au concert.

Nous n’irions pas au concert, méme s’ils venaient.

Nous serions allé(e)s au concert s’ils ¢taient venus.

S’ils viennent, nous irons au concert.

Quand bien méme ils ne viendraient pas, nous irions au concert.

Nous ne serions allé(e)s au concert que s’ils étaient venus.

© Bruno Arene CFCL 2004



Exercice écrit n° 3 : "
se tromperatt pas.

Dites le contraire des réalités suivantes !

1 - Il n’écoute personne, du coup il se trompe souvent.
- S’il écoutait quelquun, ... .

2 - Il n’écoute personne, du coup il s’est trompé.

- §’1l écoutait quelqu’un, ... .
3 -1l n’a pas fait attention, du coup il s’est trompé.............ooooiiiinn. .

1 .
4 - Comme il ne patle pas francais, il ne peut pas bien communiquer.

e 1 | PP P PR .
5 - Comme il ne patlait pas francais, il n’a pas pu bien communiquer.

1 | .
6 - Elle a gagné une fortune a la bourse, du coup ils achétent la maison.

SSTelle o .
7 - Elle a gagné une fortune a la bourse, du coup ils ont acheté la maison.

SSielle i b .
8 - Elle gagne beaucoup d’argent a la Bourse et c’est pour ¢a qu’ils ont acheté leur maison.

SSTelle Lo .
9 - Vous dépensez sans compter, total vous étes fauché.

S 701 T P .
10 - Vous avez dépensé sans compter, total vous étes fauché!.

B 0 .
11 - Vous dépensez toujours sans compter, total vous étiez fauché le mois dernier.

B 7 P .
12 - Vous avez dépensé sans compter le mois dernier, total vous étiez fauché.

S 70 T .
13 -1l a été réélu, résultat il pourra poursuivre ses réformes.

S .

—

4 - Il est réélu, résultat il peut poursuivre ses réformes.
1 .
15 - 11 a été réélu, total tous les chefs d’états Pont félicité.

20 T .

! Etre fauché : ne plus avoir d’argent.

Exercice écrit : La condition irréalisable, le contraire de la réalité. “S’7/ écontait, il ne
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B1-B2-C1

Réponses a 'exercice n° 3



R 10

Exercice oral d’automatisations :

la neige.”

Automatisations : le contraire de la réalité avec le conditionnel “S7 elle aimait skier, elle irait a

17

B1-B2-C1

Dites le contraire des affirmations suivantes en transformant la cause par une condition précédée de la conjonction “si ”

10

11

R 11

EXx : Vous avez diné, donc vous devez payer !

Comme elle a mauvais caractére, personne ne
peut la sentir!. (fam.)

Vous &tes trop stressé(e), résultat vous énervez

tout le monde.
Vous étes trop stressé(e), résultat vous avez
cassé un vetre.
Vous étiez trop stressé(e), résultat vous avez
cassé un verre.
C’est parce qu’elle ne fait pas d’exercice qu’elle
s’est foulé la cheville.
C’est parce qu’elle ne fait pas d’exercice qu’elle
se fait toujours mal.
C’est parce qu’elle n’a pas fait d’exercice qu’elle
s’est fait mal.
En arrivant en retard, il a dérangé la réunion.
Aujourd’hui c’est son anniversaire, du coup on
boit du Champagne.
Aujourd’hui c’est son anniversaire, du coup on a
bu du Champagne.
Comme elle n’aime pas skier, elle est partie en
Afrique.
Comme elle n’aime pas skier, elle part en
Afrique.
Il y a des embouteillages, du coup nous ne
partirons pas.
Il y avait des embouteillages, du coup nous ne
sommes pas partis.
On a oublié ’heure, du coup on a raté le début
du film.
On oublie toujours ’heure, du coup on manque
toujours le début des films.

Exercice oral d’automatisations :

concessions, nous accepterions.” (5)

Automatisations : condition réalisable ou irréalisable a tous les temps. “S7 e/le faisait des

Si vous n’aviez pas diné, vous ne devriez pas payer.
Si elle avait un meilleur caractere, on ’aimerait.

Si vous étiez moins stressé(e), vous n’énerveriez pas tout le
monde.

Si vous étiez moins stressé(e), vous n’auriez pas cassé de verre.

Si vous n’aviez pas été si stressé(e), vous n’autiez pas cassé de
verre.

Si elle faisait de I'exercice, elle ne se serait pas foulé la cheville.
Si elle faisait de 'exercice, elle ne se ferait pas toujours mal.

Si elle avait fait de Pexercice, elle ne se serait pas fait mal.

S’il n’était pas arrivé en retard, il n’aurait pas dérangé la réunion.

St aujourd’hui n’était pas son anniversaire, on ne boirait pas de
Champagne.

St aujourd’hui n’était pas son anniversaire, on n’aurait pas bu de
Champagne.

Si elle aimait skier, elle ne serait pas partie en Afrique.
Si elle aimait skier, elle ne partirait pas en Afrique.
S’il n’y avait pas d’embouteillages, nous partirions.

S’il n’y avait pas eu d’embouteillages, nous serions partis.

Si on n’avait pas oublié ’heure, on n’aurait pas raté le début du
film.

Si on n’oubliait pas toujours ’heure, on ne manquerait pas
toujours le début des films.

B2-C1

Répétez la méme phrase “Si faire des concession, accepter” comme dans I'exemple.

EXx : 8i elle fait des concessions, nous accepterons.

Si elle faisait des concessions, ...
Si elle avait fait des concessions, ...

La plupart du temps, si elle fait des
concessions...

' Ne pas pouvoir sentir quelqu’un (Fam.) : détester quelqu’un.

Si elle faisait des concessions, nous accepterions.

Si elle avait fait des concessions, nous aurions accepté.

La plupart du temps, si elle fait des concessions, nous acceptons.
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Nous n’accepterons que si ...

M¢éme si elle ne faisait pas de concessions..

Nous n’accepterions pas, saufsi ...
Nous n’accepterons jamais, saufsi ...
Méme quand elle faisait des concessions...

Nous n’acceptions pas, sauf quand ...
Nous aurions accepté, méme si ...
En général, nous acceptons, saufsi ...

Chaque fois qu’elle fait des concessions, ...

D’habitude, si/quand elle ne fait pas de
concessions, ...

Nous n’aurions jamais accepté, saufsi ...

Nous accepterions volontiers si ...

Si jamais elle a fait des concessions, ...

Quand bien méme elle ferait des concessions...

Quand bien méme elle aurait fait des
concessions...

Exercice oral d’automatisations :

on dormirait mal.” (0)

Automatisations : condition réalisable ou irréalisable a tous les temps. “S7 o1 mangeait mal,

18

Nous n’accepterons que si elle fait des concessions.

Meéme si elle ne faisait pas de concessions, nous accepterions.
Nous n’accepterions pas, sauf si elle faisait des concessions.
Nous n’accepterons jamais, sauf si elle fait des concessions.
Méme quand elle faisait des concessions, nous n’acceptions pas.
Nous n’acceptions pas, sauf quand elle faisait des concessions.

Nous aurions accepté, méme si elle n’avait pas fait de
concessions.

En général, nous acceptons, sauf si elle ne fait pas de
concessions.

Chaque fois qu’elle fait des concessions, nous acceptons.

D’habitude, si elle ne fait pas de concessions, nous n’acceptons
pas.

Nous n’aurions jamais accepté, sauf si elle avait fait des
concessions.

Nous accepterions volontiers si elle faisait des concessions.
Si jamais elle a fait des concessions, nous accepterons.

Quand bien méme elle ferait des concessions, nous
n’accepterions pas.

Quand bien elle aurait fait des concessions, nous n’aurions pas
accepté.

B2-C1

Répétez la méme phrase “Si mal manger, mal dormir” comme dans 'exemple.

Exemple : Si on mange mal, on dormira/dort mal.

Si on mangeait mal, ...
Invariablement, si on mange mal, ...

Chaque fois qu’on mange mal, ...

Si on avait mal mangsé, ...

Méme si on avait bien mangg, ...

On dort toujours mieux si ...

On aurait mal dormi si ...

On aurait bien dormi, sauf'si ...
On ne dormira bien que si ...
Si on mangeait bien, ...

On ne dormira pas bien, méme si ...

On dort mal, sauf'si ...

Si on mangeait mal, on dormirait mal.
Invariablement, si on mange mal, on dort mal.
Chaque fois qu’on mange mal, on dort mal.

Si on avait mal mangé, on aurait mal dormi.
Si on avait mal mangé, on dormirait mal.

Méme si on avait bien mangé, on aurait mal dormi.
Meéme si on avait bien mangé, on dormirait mal.

On dort toujours mieux si on mange bien.
On dort toujours mieux si on a bien manggé.

On aurait mal dormi si on avait mal mangg.
On aurait bien dormi, sauf si on avait mal mangé.

On ne dormira bien que si on mange bien.
On ne dormira bien que si on a bien mangg.

Si on mangeait bien, on dormirait bien.

On ne dormira pas bien, méme si on mange bien.
On ne dormira pas bien, méme si on a bien mangg.

On dort mal, sauf si on mange bien.
On dort mal, sauf si on a bien manggé.
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On dormirait bien, méme si ...

Si on avait bien manggé, ...

Si on a mal mangg, ...
Méme si on mangeait bien, ...

Normalement, si on mange bien, ...

Si on mange bien, ...
Si vraiment on avait mal mangsé, ...

Quand bien méme on aurait bien mangg, ...

Exercice oral d’automatisations :
R 13
lettre, elle arriverait ....”" (7)

Automatisations : condition réalisable ou irréalisable a tous les temps. “S7 vous envoyiez la

19

On dormirait bien, méme si on mangeait mal.
On dormirait bien, méme si on avait mal mangg.

Si on avait bien mangé, on aurait bien dormi.
Si on avait bien mangé, on dormirait bien.

Si on a mal mangé, on dormira mal.
Méme si on mangeait bien, on dormirait mal.
Normalement, si on mange bien, on dort bien.

Si on mange bien, on dormira bien.
Si on mange bien, on dort bien.

Si vraiment on avait mal mangé, on aurait mal dormi.

© Bruno Aréne CFCL

Quand bien méme on aurait bien mangé, on aurait mal dormi.
Quand bien méme on aurait bien mangé, on dormirait mal.

B2-C1

Répétez la méme phrase “S7 envoyer Ia lettre ..., arriver a destination” et complétez-la comme dans 'exemple.

10

11

Exemple : Si vous envoyez la lettre aujourd’hui, demain elle arrivera a destination.

Si vous avez envoyé¢ la lettre hier matin,
aujourd’hui ...

Si vous aviez envoyé la lettre hier matin,
aujourd’hui ...

Si vous envoyiez (imparfait) la lettre maintenant,
demain ...

La lettre serait arrivée a destination ce matin si
hier ...

Si vous n’aviez pas envoyé la lettre hier, demain

Il est 18 heures. Si vous n’aviez pas envoyé la
lettre hier matin, ce midi ...

Il est 8 heures du matin. Si vous n’aviez pas
envoyé la lettre hier matin, ce soir ...

La lettre arrivera a destination demain si hier ...
La lettre arriverait a destination aujourd’hui sauf
si hier ...

Les lettres arrivent toujours a destination si la
veille ...

M¢éme si vous aviez envoy¢ la lettre hier,
aujourd’hui ...

Il est midi. Si vous aviez envoyé¢ la lettre avant-
hier, a 8 heures ce matin ....

Il est midi. Si vous aviez envoy¢ la lettre avant-
hier, a 20 heures ce soir ....

Méme si vous aviez envoyé¢ la lettre hier, demain

Si vous aviez envoyé¢ la lettre avant hier, hier ...

Sivous avez envoyé la lettre hier matin, aujourd’hui elle arrivera
a destination.

Si vous aviez envoyé la lettre hier matin, aujourd’hui elle
arriverait 2 destination.

Si vous envoyiez la lettre maintenant, elle arriverait a destination
demain.

La lettre serait arrivée a destination ce matin, si hier vous I’aviez
envoyée.
Si vous n’aviez pas envoyé la lettre hier, demain elle n’arriverait

pas a destination.

11 est 18 heures. Si vous n’aviez pas envoyé la lettre hier matin, ce
midi elle ne serait pas arrivée a destination.

Il est 8 heures du matin. Si vous n’aviez pas envoyé la lettre hier
matin, ce soir elle n’arriverait pas a destination.

La lettre arrivera a destination demain si hier vous ’avez
envoyée.

La lettre arriverait a destination aujourd’hui sauf si hier vous ne
laviez pas envoyée.

Les lettres arrivent toujours a destination si la veille on les a

envoyées.

Méme si vous aviez envoyé la lettre hier, aujourd’hui elle
n’arriverait pas a destination.

11 est midi. Si vous aviez envoyé la lettre avant-hier, a 8 heures ce
matin elle serait arrivée a destination.

11 est midi. Si vous aviez envoyé la lettre avant-hier, a 20 heures
elle arriverait a destination.

Meéme si vous aviez envoyé la lettre hier, demain elle n’arriverait
pas a destination.

Si vous aviez envoy¢ la lettre avant hier, hier elle serait arrivée a
destination.
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Méme si vous aviez envoyé¢ la lettre avant-hier,
hier ...

Si vous envoyez la lettre aujourd’hui, demain ...

Si vous n’avez pas envoyé¢ la lettre hier matin,
aujourd’hui ...

Bien sir, quand on n’envoie pas les lettres ...
b

La lettre arrivera a destination cet apres-midi,
sauf si hier ...
La lettre arriverait a destination cet aprés-midi,

sauf si hier ...

Si vous envoyez la lettre maintenant, ce soir ...

20

Méme si vous aviez envoyé la lettre avant-hier, hier elle ne serait
pas arrivée a destination.

Si vous envoyez la lettre aujourd’hui, demain elle arrivera a
destination.

Si vous n’avez pas envoyé la lettre hier matin, aujourd’hui elle
n’arrivera pas a destination.

Bien sur, quand on n’envoie pas les lettres, elles n’arrivent pas a
destination.

La lettre arrivera a destination cet apres-midi, sauf si hier vous ne
Pavez pas envoycée.

La lettre arriverait a destination cet apres-midi, sauf si hier vous
ne laviez pas envoyée.

Si vous envoyez la lettre maintenant, ce soir elle n’arrivera pas a
destination ! il est trop tard.

Exercice oral de prise de parole : chaines d’hypothéses avec la conjonction “si” B2-C1

Répondez aux questions posées et suivez la chaine de questions, comme dans 'exemple.

Ex : - Le professeur - Si vous aviez étudié Ia médecine, quelle spécialité auriez-vous choisie ?

- L’étudiant - 8i j’avais érudié Ia médecine, je me serais spécialisé(e) en chirurgie.

- Le professeur - Et si vous vous étiez spécialisé(e) en chirurgie ? ...

- L’étudiant - 8i je m’étais spécialisé(e) en chirurgie, je serais devenu(e) chirurgien.

- Le professeur - Et si vous étiez devenu(e) chirurgien ? ...

- L’étudiant - 8i j’étais devenu(e) chirurgien, j’aurais travaillé dans de grands hopitaux.
- etc.

Si = quand vous n’avez rien a faire, qu’est-ce que vous aimez faire ...?

Si = quand je n’ai rien a faire, ...

Si vous aviez la possibilité de changer de profession, laquelle choisiriez-vous ?



10

11

12

13

14

15

Sila Terre était plate ?

Sila Terre était plate, ...

Si vous étiez né(e) en 1900 ?

Sijétais né en 1900, ....oooviiiiii i

Si vos parents vous avaient abandonné(e) un matin d’hiver devant I’église du village ?

Si mes parents m’avaient abandonné(e) un matin d’hiver devant I’église du village, ...

Si vous n’aviez pas fait d’études ?

Sije n’avais pas fait d’études, ..o

Si vous aviez deux années sabbatiques et payées ?

Si javais deux années sabbatiques et payées, ..........ooovviiiiiiiian

Si votre pere avait été décapité un soir d’octobre apres avoir assassiné votre premier ministre ?

Si mon pere avait été décapité un soir d’octobre apres avoir assassiné notre premier ministre, ...

Si vous étiez condamné(e) a dix ans de prison pour meurtre ?

Si j’étais condamné(e) a dix ans de prison pour meurtre, ...

Exercice oral d’automatisations :
R 14  Automatisations : condition réalisable ou irréalisable a tous les temps. “S%/ avait pu, il serait B1-B2
venu.” (8)

Répétez la méme phrase “S7 pouvoir, venir ” et complétez-la comme dans 'exemple.

1

2

Exemple : S’il pouvait, il viendrait.
Si jamais il peut, ... Si jamais il peut, il viendra.

S%l avait pu, ... S’il avait pu, il serait venu.

21
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D’habitude s’il peut, ...

En général s’il pouvait, ...
Méme s’il pouvait, ...

Méme quand il peut, ...

Il viendrait, sauf'si ...

Il serait venu, sauf'si ...

Si elle n’avait pas pu, ...

Quand elle ne peut pas, ...

Elle viendra, sauf'si ...

Elle ne viendra pas, méme si ...
La plupart du temps, si elle peut, ...
Si on avait pu, ...

Si on pouvait, ...

Méme si on avait pu, ...

Si on n’avait pas pu, ...

Quand on peut, ...

Exercice oral d’automatisations :

pensais pas, je serais quand méme I”

Automatisations : le contraire de la réalité avec le conditionnel présent ou passé “S7 je ne

22

D’habitude 'l peut, il vient.

En général s’1l pouvait, il venait.

Meéme s’il pouvait, il ne viendrait pas.

Méme quand il peut, il ne vient pas.

11 viendrait, sauf s’il ne pouvait pas.

11 serait venu, sauf s’il n’avait pas pu.

Si elle n’avait pas pu, il ne serait pas venu(e).
Quand elle ne peut pas, elle ne vient pas.

Elle viendra, sauf si elle ne peut pas.

Elle ne viendra pas, méme si elle peut.

La plupart du temps si elle peut, elle vient.

Si on avait pu, on serait venu(e)s.

Si on pouvait, on viendrait.

Meéme si on avait pu, on ne serait pas venu(e)s.
Si on n’avait pas pu, on ne serait pas venu(e)s.

Quand on peut, on vient.

B2-C1

Dites le contraire des affirmations suivantes, en transformant la cause par une condition précédée de la conjonction de
subordination “si ”’

6

Ex : On n’a pas vu le panneau, résultat on est

perdu(e)s.
Son livre a eu un grand succes, résultat il est célébre.
Ne comprenant pas ’anglais, il ne peut pas

communiquer avec ses clients.

On mange tellement mal dans ce pays que le taux
d’obésité y a explosé.

Tu tinquictes trop, total tu vois tout en noir.

La France est un beau pays, résultat 90 millions de
touristes y viennent chaque année.

Sachant que vous refuserez, je ne vous demande rien.
Comme il est du soir!, il se léve tard le matin.

Il a fait gris pendant tout ’hiver, du coup les gens
sont un peu déprimés.

Il fait trés humide, résultat ses rhumatismes le font
souffrir.

Il pense que le monde est a ses pieds parce qu’il est
trés riche.

C’est la crise et la récession nous guette?.

I Etre du soir : aimer se coucher tard.
2 Guetter : observer, surveiller, menacer.

Si on avait vu le panneau, on ne serait pas perdu(e)s.
Si son livre n’avait pas eu un grand succes il ne serait pas
célebre.

S’il comprenait 'anglais, il pourrait communiquer avec ses
clients.

Si on y mangeait mieux, le taux d’obésité n’y aurait pas
explosé.

Si tu tinquiétais moins, tu ne verrais pas tout en noir.

Sila France n’était pas un beau pays, 90 millions de
touristes n’y viendraient pas chaque année.

Si vous ne refusiez pas, je vous demanderais quelque chose.
S’il n’était pas du soir, il se leverait plus tot le matin.

S’il n’avait pas fait gris pendant tout I’hiver, les gens ne
seraient pas déprimés.

S’il ne faisait pas si humide, ses thumatismes ne le feraient
pas souftrir.

S’il n’était pas si riche, il ne penserait pas que le monde est a
ses pieds. © Bruno Aréne CFCL 2021

Si ¢a n’était pas la crise, la récession ne nous guetterait pas.
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Il conduit comme un pied! (fam.), total je prends le
volant.

Je pense donc je suis.

Les bouddhistes disent que si ’on arréte de penser
on commence a étre.

En ’absence du Président, le Premier Ministre
accueillera les invités.

A Pinverse des politiciens, les chefs d’entreprises
doivent atteindre leurs objectifs.

Avec un levier assez long, on pourrait soulever la
Terre. (Archimede)

Faute d’argent, on n’ira pas en vacances.

Par manque de vent, le bateau n’avangait pas.

Sans leur ceinture de sécurité, les passagers courent
un grand risque.

A cause de 'inondation, ils sont montés au quatriéme
étage.

Il a mis les doigts dans une prise de courant et il s’est
électrocuté.

Exercice oral d’automatisations :
R 16
demain, on s'inquiéterait.”(9)

Automatisations : condition réalisable ou irréalisable a tous les temps. “S7 on manguait d’argent

23

S’il ne conduisait pas comme un pied, je ne prendrais pas le
volant.

Sije ne pensais pas, je serais quand méme |

Drapres les bouddhistes, si on arrétait de penser, on
commencerait a étre.
Drapres les bouddhistes, si on pense on n’est pas vraiment.

Sile Président était présent, le Premier Ministre
n’accueillerait pas les invités.

Siles chefs d’entreprises étaient des politiciens, ils ne
devraient pas atteindre leurs objectifs.

Si on ne pouvait pas trouver de levier assez long, on ne
pourrait pas soulever la Terre.

Si on avait de I'argent, on irait en vacances.
Sl y avait eu du vent, le bateau aurait avancé.

S’ils portaient leur ceinture de séeurité, les passagers ne
courraient pas un tel risque.

S’ils portent leur ceinture de sécurité, les passagers ne
courent pas un tel risque.

§’il n’y avait pas eu d’inondation, ils ne seraient pas montés
au quatricme étage.

§’il n’avait pas mis les doigt dans une prise de courant, il ne
se serait pas électrocuté.

B2-C1

Répétez la méme phrase “Si manquer d’argent, ... s’inquiéter” et complétez-la comme dans I'exemple.

Exemple : Quand on manque d’argent, on s’inquiéte.

Quand on était étudiants, si on manquait
d’argent, ...

Si on manquait d’argent demain, ...
Si on avait manqué d’argent, ...

Si jamais on manque d’argent, ...
On ne s’inquiétera pas, saufsi ...
On s’inquiéterait, méme si ...

On ne s’inquiétera pas, méme si ...

Si on n’avait pas manqué d’argent, ...
Méme si on ne manque pas d’argent, ...

On ne s’inquiéterait pas, saufsi ...

En général, si on ne manque pas d’argent, ...
On ne s’inquiéterait pas, méme si ...

On se serait inquiété(e)s, saufsi ...

On se serait inquiété(e)s si ...

Méme si on n’avait pas manqué d’argent ...

! Conduire comme un pied (fam) : conduire trés mal.

Quand on ¢était étudiants, si on manquait d’argent, on s’inquiétait.

Si on manquait d’argent demain, on s’inquiéterait.

Si on avait manqué d’argent, on se serait inquiété(e)s.

Si jamais on manque d’argent, on s’inquiétera /on s’inquicte.

On ne s’inquiétera pas, sauf si on manque d’argent.

On s’inquiéterait, méme si on ne manquait pas d’argent.

On ne s’inquiétera pas, méme si on manque d’argent.

St on n’avait pas manqué d’argent, on ne se serait pas inquiété(e)s.

Méme si on ne manque pas d’argent, on s’inquiétera.
Méme si on ne manque pas d’argent, on s’inquicte.

On ne s’inquiéterait pas, sauf si on manquait d’argent.

En général, si on ne manque pas d’argent, on ne s’inquicte pas.
On ne s’inquiéterait pas, méme si on manquait d’argent.

On se serait inquiété(e)s, sauf si on n’avait pas manqué d’argent.
On se serait inquiété(e)s, si on avait manqué d’argent.

Méme si on n’avait pas manqué d’argent, on se serait inquiété(e)s.
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Si on ne manque pas d’argent, on ne s’inquiétera pas.

Si on ne manque pas d’argent, ... . s s os
Si on ne manque pas d’argent, on ne s’inquicte pas

Chaque fois qu’on manque d’argent, ... Chaque fois qu’on manque d’argent, on s’inquicte.
On s’inquicte toujours si ... On s’inquiéte toujours si on manque d’argent.

On ne s’inquiéterait que si ... On ne s’inquiéterait que si on manquait d’argent.
Jamais je ne m’inquiéterais si... Jamais je ne m’inquiéterais si je manquais d’argent.

Exercice oral d’automatisations :
R 17  Automatisations : condition réalisable ou irréalisable a tous les temps. “S7 vous devez, il faudra ~ B1-B2-C1
gue vous le fassiez.”(10)

Complétez en répétant toujours la méme phrase “S7 devoir, falloir le faire.” comme dans 'exemple.

Exemple : Si vous devez, il faudra que vous le fassiez.

1

10

11

13

14

17

18

Si vous deviez, ... Si vous deviez, il faudrait que vous le fassiez.

Si vous aviez dd, ... Si vous aviez du, il aurait fallu que vous le fassiez.

Il faut que vous le fassiez si ... 11 faut que vous le fassiez si vous devez.

Méme si vous ne deviez pas, ... Meéme si vous ne deviez pas, il faudrait que vous le fassiez.
Méme si vous ne devez pas, ... Meéme si vous ne devez pas, il faudra que vous le fassiez

I1 faudrait que vous le fassiez, saufsi ... 11 faudrait que vous le fassiez, sauf si vous ne deviez pas.

I1 aurait fallu que vous le fassiez, sauf'si ... 11 aurait fallu que vous le fassiez, sauf si vous n’aviez pas du.
Si vous aviez dd, ... Si vous aviez du, il aurait fallu que vous le fassiez.

D’une fagon générale, si vous devez, ... Drune facon générale, si vous devez il faut que vous le fassiez.
Il faudra que vous le fassiez, sauf'si ... 11 faudra que vous le fassiez, sauf si vous ne devez pas.

Il faudra que vous le fassiez, méme si ... 11 faudra que vous le fassiez, méme si vous ne devez pas.

I1 faut toujours qu’on le fasse si ... 11 faut toujours qu’on le fasse si on doit.

Si on avait ddg, ... Si on avait du, il aurait fallu qu’on le fasse.

Si on devait, ... St on devait, il faudrait qu’on le fasse.

Méme si on ne doit pas, il faudra qu’on le fasse.

Méme si on ne doit pas, ... . . ) .
pas, Méme si on ne doit pas, il faut qu’on le fasse.

Méme si on n’avait pas dd, ... Méme si on n’avait pas dq, il aurait fallu qu’on le fasse.

Méme si vous n’aviez pas dd, ... Méme si vous n’aviez pas d, il aurait fallu que vous le fassiez.

Quand bien méme vous n’auriez pas du, il aurait fallu que vous le

Quand bien méme vous n’auriez pas dd... .
fassiez.

Exercice oral d’automatisations :
R 18 Automatisations : condition réalisable ou irréalisable a tous les temps. “Oz rate la marche B2-C1-C2
si on ne se méfie pas.” (11)

Complétez en répétant toujours la méme phrase “ 87 ne pas se méfier, rater Ia marche. ” comme dans 'exemple.

Exemple : Si vous ne vous méfiiez pas’, vous rateriez la marche.

Si vous ne vous méfiez pas, ... Sije ne me méfie pas, je raterai la marche.
Si vous ne vous étiez pas méfié(e), ... Sije ne m’étais pas méfié(e), j’aurais raté la marche.
Vous auriez raté la marche, saufsi ... J’aurais raté la marche, sauf si je m’étais méfié(e).

!'Se méfier : faire attention a ..., ne pas faire confiance a ...
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4 D’habitude, si on ne se méfie pas ... D’habitude, si on ne se méfie pas on rate la marche.

5 Vous raterez la marche, saufsi ... Je raterai la marche, sauf si je me méfie.

6 Vous rateriez la marche si ... Je raterais la marche, si je ne me méfiais pas.

7 On rate la marche si ... On rate la marche si on ne se méfie pas.

8  On ratera la marche si ... On ratera la marche si on ne se méfie pas.

9 On n’aurait pas raté la marche si ... On n’aurait pas raté la marche si on s’était méfié.

10 On ne ratera pas la marche si ... On ne ratera pas la marche si on se méfie.

11 On raterait la marche, saufsi ... On raterait la marche, sauf si on se méfiait.

12 Vous raterez toujours la marche si ... Je raterai toujours la marche si je ne méfie pas.

13 Méme si vous vous étiez méfié(e), ... Meéme si je m’étais méfié(e), j’aurais raté la marche.

14 Sivous vous étiez méfié(e), ... Sije m’étais méfié(e), je n’aurais pas raté la marche.

15 On ratait souvent la marche si ... On ratait souvent la marche si on ne se méfiait pas.

16 Si on se méfiait, ... Si on se méfiait, on ne raterait pas la marche. © Bruno Aréne CFCL 2009
17 Quand bien méme vous vous seriez méfié(e), ... Quand bien méme je me serais méfié(e), j’aurais raté la marche.

18 Meéme si vous ne vous étiez pas méfié, ... Méme si je ne m’étais pas méfié(e), je n’aurais pas raté la marche.

Exercice oral d’automatisations :

R 19 Automatisations : condition réalisable ou irréalisable a tous les temps. “S7 2 visais bien, tu
atteindrais la cible.” (12)

B2-C1

Complétez en répétant toujours la méme phrase “ S bien viser, atteindre Ia cible. ” comme dans I'exemple.
Exemple : Si tu vises bien, tu atteindras Ia cible.

1 Si tu visais bien, ... Si tu visais bien, tu atteindrais la cible.
2 Si tu avais bien visé, ... Si tu avais bien visé, tu aurais atteint la cible.
3 Logiquement si on vise mal, ... Logiquement si on vise mal, on n’atteint pas la cible.
4 Tu atteignais toujours la cible si ... Tu atteignais toujours la cible si tu visais bien.
5 Meéme si tu n’avais pas bien visé, ... Meéme si tu n’avais pas bien visé, tu aurais atteint la cible.
¢ Tu atteins toujours la cible méme si ... Tu atteins toujours la cible méme si tu vises mal.
7 Tu n’atteindrais pas la cible, saufsi ... Tu n’atteindrais pas la cible, sauf si tu visais bien.
8 Tu aurais atteint la cible, saufsi ... Tu aurais atteint la cible, sauf si tu n’avais pas bien visé.
9 Situ avais mal visé, ... Si tu avais mal visé, tu n’aurais pas atteint la cible.
10 Quand bien méme tu viserais bien, ... Quand bien méme tu viserais bien, tu n’atteindrais pas la cible.
11 Si tu as bien visé, ... Si tu as bien visé, tu atteindras la cible.
12 Tu atteindras la cible, saufsi ... Tu atteindras la cible, sauf si tu ne vises pas bien.
13 Tu n’atteindras pas la cible, mémesi ... Tu n’atteindras pas la cible, méme si tu vises bien.
14 En général si on vise bien, ... En général si on vise bien, on atteint la cible.
15 Si on avait mal visé, ... Si on avait mal visé, on n’aurait pas atteint la cible.
16 Si on visait bien, ... Si on visait bien, on atteindrait la cible.

Méme si on vise mal, on atteindra la cible.

17 Meéme si on vise mal, ... N . ; ; .
’ Méme si on vise mal, on atteint la cible.

18 Méme si on avait bien visé, ... Méme si on avait bien visé, on n’aurait pas atteint la cible.



Exercice oral d’automatisations :

R20  Automatisations : condition réalisable ou irréalisable a tous les temps. “S7 2 avais mal anx B2-C1

Jambes, tu t'assiérazs.” (13)

Complétez en répétant toujours la méme phrase “Si avoir mal aux jambes, s’asseoir.” comme dans 'exemple.

Exemple : Si tu avais mal aux jambes, tu t’assiérais.

Si tu as mal aux jambes, ...

2 Si tu avais eu mal aux jambes, ...
3 Tum’assiedssi ...
Quand tu étais malade, si tu avais mal aux
! jambes, ...
5 Meéme si tu n’avais pas mal aux jambes, ...
¢ Tune m’assiérais pas, saufsi ...
7 Tu t’assiérais, saufsi ...
8  Si tu n’avais pas mal aux jambes, ...
9 Tu ne t’assieds pas, saufsi ...
10 Tu ne te serais pas assis(e), méme si ...
11 Situ as mal aux jambes, ...
12 Tu tasseyais toujours si ...
13 Tu ne t’assiérais pas, saufsi ...
14 Tu ne te serais pas assis(e), sauf si ...
15 Tu ne t’assiérais que si ...
16 Si tu avais eu mal aux jambes, ...
17 Si tu n’avais pas eu mal aux jambes, ...
18 Tu ne te serais assis(e) que si ...
Exercice oral d’automatisations :
R 21

probleme, vous le résoudrez.” (14)

Si tu as mal aux jambes, tu t’assiéras/tu t'assois/tu t'assieds.
Si tu avais eu mal aux jambes, tu te serais assis(e).

Tu tassieds si tu as mal aux jambes.
Quand tu étais malade, si tu avais mal aux jambes, tu t’asseyais.

Meéme si tu n’avais pas mal aux jambes, tu m’assiérais.

Tu ne t’assiérais pas, sauf si tu avais mal aux jambes.

Tu t'assiérais, sauf si tu n’avais pas mal aux jambes.

Si tu n’avais pas mal aux jambes, tu ne t’assiérais pas.

Tu ne t'assieds pas, sauf si tu as mal aux jambes.

Tu ne te serais pas assis(e), méme si tu avais eu mal aux jambes.
Si tu as mal aux jambes, tu t'assiéras/tu t'assieds/tu t’assois.
Tu t'asseyais toujours si tu avais mal aux jambes.

Tu ne t’assiérais pas, sauf si tu avais mal aux jambes.

Tu ne te serais pas assis(e), sauf si tu avais eu mal aux jambes.
Tu ne tassiérais que si tu avais mal aux jambes.

Si tu avais eu mal aux jambes, tu te serais assis(e).

Si tu n’avais pas eu mal aux jambes, tu ne te serais pas assis(e).

Tu ne te serais assis(e) que si tu avais eu mal aux jambes.

Automatisations : condition réalisable ou irréalisable a tous les temps. “S7 vous réfléchissez aun B2-C1
p g

Complétez en répétant toujours la méme phrase “ S réfléchir au probléme, le résoudre. ” comme dans 'exemple.

6

Exemple : Si vous réfléchissez au probléme, vous le résoudrez.

Si vous réfléchissez au probléme, ...
Si vous avez réfléchi au probléme, ...
Si vous aviez réfléchi au probléme, ...

Si seulement vous réfléchissiez au probléme,

Si vous réfléchissez au probléme, ...
Méme si vous réfléchissiez au probleme, ...
Vous résoudriez le probleme, saufsi ...

Vous ne résoudriez pas le probleme, méme si

Si vous réfléchissez au probléme, vous le résoudrez.
Si/quand vous réfléchissez au probléeme, vous le résolvez.

Si vous avez réfléchi au probleme, vous le résoudrez.

Si vous aviez réfléchi au probleme, vous I'auriez résolu.
Si vous aviez réfléchi au probleme, vous le résoudriez.

Si seulement vous réfléchissiez au probléme, vous le résoudriez.

Si vous réfléchissez au probléme, vous le résoudrez.
Si/quand vous réfléchissez au probléme, vous le résolvez.

26

Méme si vous réfléchissiez au probléme, vous ne le résoudriez pas.

Vous résoudriez le probléme, sauf si vous n’y réfléchissiez pas.
Vous résoudriez le probleme, sauf si vous n’y aviez pas réfléchi.

Vous ne résoudriez pas le probleme, méme si vous y réfléchissiez.
Vous ne résoudriez pas le probleme, méme si vous y aviez réfléchi.
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Si vous n’aviez pas assez réfléchi au probleme, vous ne l'auriez pas

0 Si vous n’aviez pas assez réfléchi au résolu.
probléme, ... Sivous n’aviez pas assez réfléchi au probleme, vous ne le résoudriez
pas.
10 Vous ne résoudrez pas le probléme, sauf si ... Vous ne résoudrez pas le probleme, sauf si vous y réfléchissez.
11 Vous auriez résolu le probleme si ... Vous auriez résolu le probléme si vous y aviez réfléchi.
12 On résout toujours un probléme si ... On résout toujours un probleme si on y réfléchit.
13 On résolvait souvent le probleme quand ... On résolvait souvent le probleme, quand on y réfléchissait.
14 On résolvait toujours le probléme, saufsi... ~ On résolvait toujours le probleme, sauf si on n’y réfléchissait pas.
15 On aurait résolu le probléme si ... On aurait résolu le probleme si on y avait réfléchi.

. " c g g s uand bien méme on v réfléchirait, on ne résoudrait pas le
16  Quand bien méme on réfléchirait ... Q y ’ p

probleme.
17 Si on n’avait pas réfléchi, ... Si on n’avait pas réfléchi, on n’aurait pas résolu le probléme.
18 On ne résout un probléme que si... On ne résout un probléme que si on y réfléchit. ©Bruno arene crer 2004

Exercice oral d’automatisations :
R 22  Automatisations : condition réalisable ou irréalisable a tous les temps. “S7 e/lle n'apportait pas de B2-C1
livre, elle s'ennuierait.” (15)

Complétez en répétant toujours la méme phrase “S7 ne pas apporter de livre, s’ennuyer.” comme dans 'exemple.
Exemple : Si elle n’apportait pas de Iivre, elle s’ennuierait.

Si elle n’avait pas apporté de livre, elle se serait ennuyée.

1 Sielle n’avait pas apporté de livre, ... . . o .
pas app ’ Si elle n’avait pas apporté de livre, elle s’ennuierait.

Sijamais elle n’apporte pas de livre, elle s’ennuiera.

2 Si jamais elle n’apporte pas de livre, ... . . R . , .
J PP P ’ Si jamais elle n’apporte pas de livre, elle s’ennuie.

Elle ne s’ennuiera pas, sauf si elle n’apporte pas de livre.

3 Elle ne s’ennuiera pas, saufsi ... , ; . , , .
Elle ne s’ennuiera pas, sauf si elle n’a pas apporté de livre.

4 Elle se serait ennuyée, méme si ... Elle se serait ennuyée, méme si elle avait apporté un livre.
5 Elle ne s’ennuie jamais si ... Elle ne s’ennuie jamais si elle apporte un livre.

¢ Elle ne s’ennuierait jamais si ... Elle ne s’ennuierait jamais si elle apportait un livre.

7 Sielle apporte un livre, ... Si elle apporte un livre, elle ne s’ennuiera pas.

8 On ne s’ennuie jamais si ... On ne s’ennuie jamais si on apporte un livre.

9 Si on n’apportait pas de livre, ... Si on n’apportait pas de livre, on s’ennuierait.

10 Meéme si on avait apporté un livre, ... Méme si on avait apporté un livre, on se serait ennuyé(e)s.
11 Méme si on n’apportait pas de livre, ... Meéme si on n’apportait pas de livre, on ne s’ennuierait pas.

12 Clest toujours si on n’apporte pas de livre ...  C’est toujours si on n’apporte pas de livre qu'on s’ennuie.

13 Si elle n’a pas apporté de livre, ... Si elle n’a pas apporté de livre, elle s’ennuiera.

14 Elle ne se serait jamais ennuyée si ... Elle ne se serait jamais ennuyée si elle avait apporté un livre.
15 D’habitude, si elle apportait un livre, ... D’habitude, si elle apportait un livre, elle ne s’ennuyait pas.
16 On s’ennuierait si ... On s’ennuierait si on n’apportait pas de livre.

17  Si elle avait apporté un livre, ... Si elle avait apporté un livre, elle ne se serait pas ennuyée.

18 Pour ne pas t’ennuyer, ... Pour ne pas t’ennuyer, apporte un livre !



R 23

Exercice oral d’automatisations :

$il y avait du bruit.” (16)

Automatisations : condition réalisable ou irréalisable a tous les temps. “Nous nous plaindrions B2-C1

Complétez en répétant toujours la méme phrase “Se plaindre si y avoir du bruit.” comme dans 'exemple.

Exemple : Nous nous plaindrions s’il y avait du bruit.

Nous nous plaindrons si ...

2 Nous nous serions plaints si ...

3 S%lyadu bruit, ...

4 Nous nous plaignons toujours si ...

5 Nous nous plaindrons saufsi ...

¢ Sl n’y avait pas de bruit, ...

7 Nous ne nous plaindrions pas, méme si ...

8 Meéme s’il n’y avait pas eu de bruit, ...

9 Nous nous plaindrions, saufsi ...

10 Sijamais il y a du bruit, ...

11 Nous ne nous serions pas plaints, saufsi ...

12 Nous ne nous plaindrions que si ...

13 On ne se serait pas plaints si ...

14 On se plaint toujours si ...

15 On ne se plaindrait pas, sauf'si ...

16 Sl n’y a pas de bruit, ...

17 Méme s’il y avait du bruit, ...

18 On se plaignait toujours, saufsi ...
Exercice oral d’automatisations :

R 24

valait la peine” (17)

Nous nous plaindrons s’il y a du bruit.
Nous nous serions plaints s’il y avait eu du bruit.

S’il y a du bruit, nous nous plaindrons.
S’il y a du bruit, nous nous plaignons.

Nous nous plaignons toujours s’il y a du bruit.

Nous nous plaindrons sauf s’il n’y a pas de bruit.

S’il n’y avait pas de bruit, nous ne nous plaindrions pas.
Nous ne nous plaindrions pas, méme s’il y avait du bruit.
Meéme s’il n’y avait pas eu de bruit, nous nous serions plaints.
Nous nous plaindrions, sauf s’il n’y avait pas de bruit.
Sijamais il y a du bruit, nous nous plaindrons.

Nous ne nous serions pas plaints, sauf s’il y avait eu du bruit.
Nous ne nous plaindrions que s’il y avait du bruit.

On ne se serait pas plaints §’il n’y avait pas eu de bruit.

On se plaint toujours §’il y a du bruit.

On ne se plaindrait pas, sauf s’il y avait du bruit.

Sl n’y a pas de bruit, on ne se plaint pas.
S’il n’y a pas de bruit, on ne se plaindra pas.

Méme s’il y avait du bruit, on ne se plaindrait pas.

On se plaignait toujours, sauf s’il n’y avait pas de bruit.

Automatisations : condition réalisable ou irréalisable a tous les temps. “1/ attendrait si ¢a en B2-C1

Complétez en répétant toujours la méme phrase “N’attendre que si ¢a (en valoir Ia peine). ” comme dans 'exemple.

Exemple : Il n’attendra que si ¢a en vaut Ia peine’.

Il n’aurait attendu que si ...

Si ¢a en vaut la peine ...
Si ¢ca n’en avait pas valu la peine, ...
Si ¢ca n’en vaut pas la peine, ...

Il n’attendrait pas, sauf'si ...

Il n’attend que si ...
Méme si ¢ga n’en vaut pas la peine, ...

Si ¢a en avait valu la peine, ...

! En valoir la peine : étre profitable, rentable

28

Il n’aurait attendu que si ¢a en avait valu la peine/si ¢a en avait valu

la peine.

Si ¢ca en vaut la peine, il attendra.
Si¢a en vaut la peine (en général), il attend.

Si ¢a n’en avait pas valu la peine, il n’aurait pas attendu.

Si ¢a n’en vaut pas la peine, il n’attendra pas.
Si ca n’en vaut pas la peine, n’attend pas.

11 n’attendrait pas, sauf si ¢a en valait la peine.
1l n’attend que si ¢a en vaut la peine.

Méme si ¢a n’en vaut pas la peine, il attendra.
Méme si/quand ¢a n’en vaut pas la peine, il attend.

Si ¢a en avait valu la peine, il aurait attendu.



9 Il n’attendra que si ...

10 En général, si ¢a en valait la peine ...
11 Il attend toujours, saufsi ...

12 Sijamais ¢a n’en valait pas la peine, ...
13 Si ga n’en avait pas valu la peine, ...

14 Il aurait attendu, méme si ...

15 Il attendra, sauf'si ...

16 On attend toujours si ...

17 On n’aurait pas attendu, méme si ...

18 Il n’attendra que si ...

Exercice oral d’automatisations :

29

1l n’attendra que si ¢a en vaut la peine.

En général, si ¢a en valait la peine, il attendait.

11 attend toujours, sauf si ¢ca n’en vaut pas la peine.

Si jamais ¢a n’en valait pas la peine, il n’attendrait pas.

Si ¢a n’en avait pas valu la peine, il n’aurait pas attendu.

11 aurait attendu, méme si ¢a n’en avait pas valu la peine.
11 attendra, sauf si ¢ca n’en vaut pas la peine.

On attend toujours si ¢a en vaut la peine.

On n’aurait pas attendu, méme si ¢a en avait valu la peine.

11 n’attendra que si ¢a en vaut la peine.

R 25 Automatisations : condition réalisable ou irréalisable a tous les temps. “S7 on sy attendait, B2-C1-C2

on ne serait pas surpris(e)s.” (18)

Complétez en répétant toujours la méme phrase “S7 ne pas s’y attendre, étre surpris.” comme dans 'exemple.

EXx : 851 on ne s’y attend pas', on sera surpris(e)s.

1 Sion ne s’y était pas attendu, ...

2 Méme si on s’y était attendu, ...

3 Sion s’y attend, ...

4 Sion ne s’y attendait pas, ...

5 On n’aurait été surpris(e)s que si ...
¢ On n’est vraiment surpris que si ...
7 Sion s’y attendait, ...

8 Meéme si on s’y attendait, ...

9 On n’est pas surpris, méme si ...

10 On aurait été surpris(e)s, saufsi ...
11 Sion ne s’y attend pas, ...

12 Méme si on s’y attend, ...

13 On n’était toujours surpris que si ...
14 Si on s’y était attendu, ...

15 On serait surpris(e)s, saufsi ...

16  Sion ne s’y attend pas, ...

17 On est toujours surpris(e)s si ...

Exercice oral d’automatisations :

Sion ne s’y était pas attendu, on aurait été surpris(e)s.

Meéme si on s’y était attendu, on aurait été surpris(e)s.

Si on s’y attend, on ne sera pas surpris(e)s /on n’est pas surptis(e)s.
Si on ne s’y attendait pas, on serait surpris(e)s.

On n’aurait été surpris(e)s que si on s’y était attendu.

On n’est vraiment surpris que si on ne s’y attend pas.

Si on s’y attendait, on ne serait pas surpris(e)s.

Méme si on s’y attendait, on serait surpris(e)s.

On n’est pas surpris, méme si on ne s’y attend pas.

On aurait été surpris(e)s, sauf si on s’y était attendu.

Si on ne s’y attend pas, on est/sera surpris(e)s.

Méme si on s’y attend, on sera surpris(e)s.

On n’était toujours surpris que si on ne s’y attendait pas.
Sion 8’y était attendu, on n’aurait pas été surpris(e)s.

On serait surpris(e)s, sauf si on s’y attendait.

Sion ne s’y attend pas, on sera surpris(e)s /on est surpris(e)s.

On est toujours surpris(e)s si on ne s’y attend pas. o buno arne cror 2004

R 26 Automatisations : condition réalisable ou irréalisable a tous les temps. “S7 o1 5y prend a B2-C1-C2

temps, on a des places assises.” (19)

Complétez en répétant toujours la méme phrase “S7 s’y prendre a temps, avoir des places assises.” comme dans

Iexemple.

Exemple : Si vous vous y prenez a temps’, vous aurez des places assises.

1 Sivous vous y preniez a temps, ...

1S’y attendre : anticiper, prévoir
28y prendre a temps : faire ne temps voulu, ne pas attendre

Si vous vous y preniez a temps, vous auriez des places assises.



2 Sivous vous y étiez pris a temps, ...
s Méme si vous ne vous y étiez pas pris a
temps, ...
4 Vous n’auriez eu des places assises que si...
5 Vous n’auriez jamais eu de places assises,
saufsi ...
¢ Vous aurez des places assises si ...
7 Sivous ne vous y étiez pas pris a temps, ...
8 Vous auriez des places assises, saufsi ...
9  Sivous vous y €tes pris a temps, ...
10 On avait toujours des places assises si ...
11 Vous n’auriez des places assises que si ...
12 Sion s’y prend a temps, ...
13 On n’aurait eu des places assises que si ...
14 On aurait eu des places assises, méme si ...
15 Sivous vous y prenez a temps, ...
16 Vous auriez des places assises, méme si ...
17 Vous auriez eu des places assises, saufsi ...
18 Sivous vous y étiez pris a temps, ...
Exercice oral d’automatisations :
R 27

ne s'impatienterait pas.” (20)

30

Si vous vous y étiez pris a temps, vous auriez eu des places assises.

Meéme si vous ne vous y étiez pas pris a temps, vous auriez eu des
places assises.

Vous n’auriez eu des places assises que si vous vous y étiez pris a
temps.

Vous n’auriez jamais eu de places assises, sauf si vous vous y étiez
pris a temps.

Vous aurez des places assises si vous vous y prenez a temps.

Si vous ne vous y étiez pas pris a temps, vous n’auriez pas eu de
places assises.

Vous autiez des places assises, sauf si vous ne vous y preniez/vous
ne vous y étiez pas pris a temps.

Sivous vous y étes pris a temps, vous aurez des places assises.
On avait toujours des places assises si on s’y prenait a temps.

Vous n’auriez des places assises que si vous vous y preniez a temps.
Vous n’auriez des places assises que si vous vous y étiez pris a
temps.

Sion s’y prend a temps, on aura/on a des places assises.
On n’aurait eu des places assises que si on s’y était pris a temps.

On aurait eu des places assises, méme si on ne s’y était pas pris a
temps.

Sivous vous y prenez a temps, vous aurez des places assises.

Vous autiez des places assises, méme si vous ne vous y preniez/ne
vous y étiez pas pris a temps.

Vous auriez eu des places assises, sauf si vous ne vous y étiez pas
pris a temps.

Sivous vous y étiez pris a temps, vous auriez eu des places assises.

Automatisations : condition réalisable ou irréalisable a tous les temps. “S7 7u te dépéchais, elle B2-C1-C2

Complétez en répétant toujours la méme phrase “S7 se dépécher, ne pas s’impatienter.” comme dans 'exemple.

11

Exemple : Si tu t’étais dépéché(e), elle ne se serait pas impatientée !

Si tu te dépéchais, ...
Si tu te dépéches, ...

Si tu ne t’étais pas dépéché(e), ...
Habituellement, si tu te dépéches, ...
La prochaine fois, si tu te dépéches, ...
Si tu ne te dépéchais pas, ...

Je ne me serais pas impatienté(e) si ...
Je ne m’impatienterais pas si ...

En général, je ne m’impatiente pas si ...
Elle s’impatienterait saufsi ...

Elle s’impatientera si ...

Si tu te dépéchais, elle ne s’impatienterait pas.

Si tu te dépéches, elle ne s’impatientera pas.
Si/quand tu te dépéches, elle ne s’impatiente pas.

Si tu ne t'étais pas dépéché(e), elle se serait impatientée.
Habituellement, si tu te dépéches, elle ne s’impatiente pas.

La prochaine fois, si tu te dépéches, elle ne s’impatientera pas.
Situ ne te dépéchais pas, elle s’impatienterait.

Je ne me serais pas impatienté(e) si tu t'étais dépéché(e).

Je ne m’impatienterais pas si tu te dépéchais.

En général, je ne m’impatiente pas si tu te dépéches.

Elle s’impatienterait sauf si tu te dépéchais.

Elle s’impatientera si tu ne te dépéches pas.



12 Méme si tu te dépéchais, ...

13 Elle ne s’impatientera que si ...

14 Elle ne s’impatienterait pas, saufsi ...

15 Si tu t’es dépéché(e), ...

16 Si tu ne t’étais pas dépéché(e), ...

17 Meéme si elle s’impatientait ...

18 Méme si elle s’était impatientée ...
Exercice oral d’automatisations :

R 28

donne la bonne réponse” (21)

Automatisations : condition réalisable ou irréalisable a tous les temps. “On marque un point si on

31

Meéme si tu te dépéchais, elle s’impatienterait.

Elle ne s’impatientera que si tu ne te dépéches pas.

Elle ne s’impatienterait pas, sauf si tu ne te dépéchais pas.
Situ tes dépéché(e), elle ne s’impatientera pas.

Situ ne t'étais pas dépéché(e), elle se serait impatientée.
Meéme si elle s'impatientait, tu ne te dépécherais pas.

Meéme si elle s’était impatientée, tu ne te serais pas dépéché(e).

B1-B2-C1

Complétez en répétant toujours la méme phrase “Marquer un point, si donner Ia bonne réponse” comme dans
Pexemple :

11

Exemple : Si vous donnez Ia bonne réponse, vous marquerez un point.

Si vous donniez la bonne réponse, ...

Si vous aviez donné la bonne réponse, ...

Vous ne marquerez un point que si ...

Méme si vous ne donniez pas la bonne réponse,

Vous marquerez un point, sauf si ...

Si vous n’aviez pas donné la bonne réponse, ...
Invariablement, si vous donnez la bonne
réponse, ...

Vous auriez marqué un point si ...

Dans ce jeu, vous ne marquez de point que si ...

Vous marqueriez un point, méme si ...

Vous n’auriez pas marqué de point si ...
Normalement, si on ne donne pas la bonne
réponse, ...

Invariablement, quand on donne la bonne
réponse, ...

Si vous donniez la bonne réponse, vous marqueriez un point.

Si vous aviez donné la bonne réponse, vous auriez marqué un
point.
Sivous aviez donné la bonne réponse, vous marqueriez un point.

Vous ne marquerez un point que si vous donnez la bonne
réponse.

Vous ne marquerez un point que si vous avez donné la bonne
réponse.

Meéme si vous ne donniez pas la bonne réponse, vous marqueriez
un point.

Vous marquerez un point, sauf si vous ne donnez pas la bonne
réponse.

Vous marquerez un point, sauf si vous n’avez pas donné pas la
bonne réponse.

Sivous n’aviez pas donné la bonne réponse, vous n’auriez pas
marqué de point.

Si vous n’aviez pas donné la bonne réponse, vous ne marqueriez
pas de point.

Invariablement, si vous donnez la bonne réponse, vous marquez
un point.

Vous auriez marqué un point si vous aviez donné la bonne
réponse.

Dans ce jeu, vous ne marquez de point que si vous donnez la
bonne réponse.

Vous marqueriez un point, méme si vous ne donniez pas la
bonne réponse.

Vous marqueriez un point, méme si vous n’aviez pas donné la
bonne réponse.

Vous n’auriez pas marqué de point si vous n’aviez pas donné la
bonne réponse.

Normalement, si on ne donne pas la bonne réponse, on ne
marque pas de point.

Invariablement, quand on donne la bonne réponse, on marque
un point.
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Chaque fois que vous donniez la bonne réponse, Chaque fois que vous donniez la bonne réponse, vous marquiez

14

15 Vous auriez marqué un point, sauf si ...

16 Meéme si vous donniez la bonne réponse, ...
- Quand bien méme vous donneriez la bonne

réponse, ...
18 Si vous avez donné la bonne réponse, ...
Exercice oral d’automatisations :
R 29

Complétez en répétant toujours la méme phrase “ 87 ne pas faire attention, se faire avoir.

20

21

22

attention, on se ferait avoir.” (22)

un point.

Vous auriez marqué un point, sauf si vous n’aviez pas donné la
bonne réponse.

Méme si vous donniez la bonne réponse, vous ne marqueriez pas
de pOiﬂt. © Bruno Aréne CFCL 20016

Quand bien méme vous donneriez la bonne réponse, vous ne
marquetiez pas de point.

Sivous avez donné la bonne réponse, vous marquerez un point.

Automatisations : condition réalisable ou irréalisable a tous les temps. “S7 on ne faisait pas Ci1-C2

>

> comme dans 'exemple.

Exemple : Si on ne fait pas attention, on se fait avoir'.

Si on ne faisait pas attention, ...

Si on faisait attention, ...

Si on n’avait pas fait attention, ...

Si on avait fait attention, ...

Dans la vie, si on fait attention, ...

Si on ne fait pas attention quand on paye, ...
Si vraiment on avait fait attention, ...
Meéme si on n’avait pas fait attention, ...
On ne se ferait avoir que si, ...

On se ferait avoir sauf si, ...

On se serait fait avoir saufsi ...

Si on n’avait pas fait attention ...

Chaque fois qu’on ne fait pas attention, ...
On ne se serait pas fait avoir si ...

On ne se fait jamais avoir si ...

Méme si vous aviez fait attention, ...
Méme si vous faisiez attention ...

Vous ne vous feriez avoir que si ...

Si vous avez fait attention, ...

Quand on fait attention.

Quand bien méme vous feriez attention ...

Quand bien méme vous n’auriez pas fait
attention ...

! Se faire avoir : étre abusé, berné, triché, piégé, trompé

Si on ne faisait pas attention, on se ferait avoir.

Si on faisait attention, on ne se ferait pas avoir.

Si on n’avait pas fait attention, on se serait fait avoir.

Si on avait fait attention, on ne se serait pas fait avoir.

Dans la vie, si on fait attention, on ne se fait pas avoir.

Si on ne fait pas attention quand on paye, on se fait avoir.

Si vraiment on avait fait attention, on ne se serait pas fait avoir.
Méme si on n’avait pas fait attention, on ne se serait pas fait avoir.
On ne se ferait avoir que si, on ne faisait pas attention.

On se ferait avoir sauf si, on faisait attention.

On se serait fait avoir sauf si on avait fait attention.

Si on n’avait pas fait attention, on se serait fait avoir.

Chaque fois qu’on ne fait pas attention, on se fait avoir.

On ne se serait pas fait avoir si on avait fait attention.

On ne se fait jamais avoir si on fait attention.

Meéme si vous aviez fait attention, vous vous setiez fait avoir.
Méme si vous faisiez attention, vous vous fetiez avoir.

Vous ne vous feriez avoir que si vous ne faisiez pas attention.
Si vous avez fait attention, vous ne vous ferez pas avoit.
Quand on fait attention, on ne se fait pas avoir.

Quand bien méme vous feriez attention, vous vous feriez avoi.

Quand bien méme vous n’auriez pas fait attention, vous ne vous
seriez pas fait avoir.
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Exercice oral d’automatisations :

dn danger.” (23)

33

Automatisations : condition réalisable ou irréalisable a tous les temps. “Elle #'irait pas s'il y avait B2-C1

Complétez en répétant toujours la méme phrase “S7 y avoir du danger, ne pas y aller.” comme dans 'exemple.

10

11

12

13

15

16

18

R 31

Exemple : S’il y avait du danger, elle n’irait pas.

S%il y avait eu du danger, ...

S’%il y a du danger, ...

Méme s’il n’y a pas de danger, ...

Elle ira, sauf'si ...
Elle n’irait pas si ...

Elle irait, méme si ...
Quand bien méme il y aurait du danger, ...

$’il n’y avait pas eu de danger, ...

Elle y serait allée, saufsi ...
D’habitude, s’il n’y a pas de danger, ...
Méme s’il n’y avait pas de danger, ...
Elle irait seulement si ...

Elle ira parce que ...

Si jamais il y avait du danger, ...

Elle n’y serait pas allée méme si ...
Elle n’irait que si ...

Méme s’il y avait eu du danger ...

Elle n’y serait allée que si ...

Exercice oral d’automatisations :

ferait.” (24)

S’il y avait eu du danger, elle n’y serait pas allée.

S’il y a du danger, elle n’ira pas.
Sl y a du danger, elle n’y va pas.

Meéme s’il n’y a pas de danger, elle n’ira pas.
Meéme s’il n’y a pas de danger, elle n’y va pas.

Elle ira, sauf s’il y a du danger.
Elle n’irait pas s’il y avait du danger.
Elle irait, méme s’il y avait du danger.

Quand bien méme il y aurait du danger, elle irait.
Quand bien méme il y aurait du danger, elle y serait allée.

S’il n’y avait pas eu de danger, elle y serait allée.

Elle y serait allée, sauf s’il y avait eu du danger.

D’habitude, s’il n’y a pas de danger, elle y va.

Méme s’il n’y avait pas de danger, elle n’irait pas.

Elle irait seulement s’il n’y avait pas de danger.

Elle ira parce qu’il n’y a pas de danger.

Sijamais il y avait du danger, elle n’irait pas.

Elle n’y serait pas allée méme s’il n’y avait pas eu de danger.
Elle n’irait que §’il n’y avait pas de danger.

Méme s’il y avait eu du danger, elle y serait allée.

Elle n’y serait allée que §’il n’y avait pas eu de danger.

Automatisations : condition réalisable ou irréalisable a tous les temps. “S7 ¢’était possible, on le B2
p

Complétez en répétant toujours la méme phrase “S7 étre possible, le faire.” comme dans I'exemple.

6

Exemple : Si c’est possible, on le fera.
Si c’était possible, ...

Si ¢a avait été possible, ...
Chaque fois que c’est possible, ...

La plupart du temps, si c’était possible, ...

On Paurait fait si ...

On Paurait fait, sauf si ...

On le ferait méme si ...
On Paurait fait, méme si ...

Si ¢ca n’avait pas été possible, ...

Si ¢’était possible, on le ferait.
Si ¢’était possible, on Iaurait fait.

Si ¢a avait été possible, on Iaurait fait.
Chaque fois que c’est possible, on le fait.
La plupart du temps, si ¢’était possible on le faisait.

On laurait fait si ¢a avait été possible.
On Tlaurait fait si ¢’était possible.

On laurait fait, sauf si ca n’avait pas été possible.
On Tlaurait fait sauf si ¢a n’était pas possible.

On le ferait méme si ¢a n’était pas possible.
On laurait fait, méme si ¢a n’avait pas été possible.

Si ¢a n’avait pas été possible, on ne I'aurait pas fait.
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On ne le fait jamais, sauf'si ... On ne le fait jamais, sauf si c’est possible.

On le faisait toujours si ... On le faisait toujours si ¢’était possible.

On ne le ferait que si ... On ne le ferait que si c’était possible.

On ne Paurait pas fait si ... On ne l'aurait pas fait si ¢ca n’avait pas été possible.

On ne laurait fait que si ¢a avait été possible.

On ne Paurait fait que si ... e S .
9 On ne l'aurait fait que si ¢’était possible.

Si ¢a n’était pas possible, on ne le ferait pas.

Si ¢a n’était pas possible, ... : - . . .
¢ pasp ’ Si ¢a n’était pas possible, on ne I'aurait pas fait.

Si jamais c’est possible, on le fera.

Si jamais c’est possible,... i . . .
) P ’ Si jamais c’est possible, on le fait.

Si vraiment ¢’était possible on le ferait.

Si vraiment c’était possible ... . s . s .
Si vraiment ¢’était possible on aurait fait.

On le fait toujours si ... On le fait toujours si c’est possible.

Exercice oral d’automatisations :
R 32  Automatisations : condition réalisable ou irréalisable a tous les temps. ‘S /ui avait plu, elle B1-B2-C1
Lanrait acheté.” (25)

Complétez en répétant toujours la méme phrase “S7 Juf plaire, Pacheter.” comme dans 'exemple.

Exemple : S’ Iui plaisait, elle Pachéterait.

1

$’il lui platit, ... S’il lui plait, elle 'achetera.
$’il lui avait plu, ... S’il lui avait plu, elle 'aurait acheté.
§’il ne lui avait pas plu, ... S’il ne lui avait pas plu, elle ne I'aurait pas acheté.

Meéme s’1l ne lui plaisait pas, elle 'achéterait.
p pas,

Méme s’il ne lui plaisait pas, ... 3 . L ' ,
P pas, Méme s’il ne lui plaisait pas, elle I'aurait acheté.

Elle Pachéterait, saufsi ... Elle acheterait, sauf s’il ne lui plaisait pas.

Elle Pachéterait si ... Elle Pachéterait s’il lui plaisait.

Méme s’il ne lui avait pas plu, ... Méme s’il ne lui avait pas plu, elle 'aurait acheté.

Si jamais il ne lui plait pas, ... Si jamais il ne lui plait pas, elle ne 'achetera pas.
En général, elle ne I’achéte pas si ... En général, elle ne Pachete pas s’il ne lui plait pas.
Elle ne P’aurait jamais acheté si ... Elle ne l'aurait jamais acheté s’il ne lui avait pas plu.
Elle ne Paurait jamais acheté, saufsi ... Elle ne l'aurait jamais acheté, sauf s’il lui avait plu.
Elle ’achetait toujours quand ... Elle P'achetait toujours quand il lui plaisait.

Elle ne achéterait que si ... Elle ne 'acheterait que s’il lui plaisait.

Elle ne ’achéterait pas si ... Elle ne achéterait pas s’il ne lui plaisait pas.
Quand bien méme il lui plairait, ... Quand bien méme il lui plairait, elle ne ’acheterait pas.
Elle ne I'aurait acheté que si ... Elle ne P'aurait acheté que s’ lui avait plu.

$%l lui plaisait, ... S’il lui plaisait, elle 'acheterait.

Sl lui a plu, ... S’il lui a plu, elle 'achétera.



R 33

Exercice oral d’automatisations :

la poster.”

Automatisations : le contraire de la réalité avec le conditionnel “S°%/ avait en un tinibre, il anrait pu

35

B2-C1

Dites le contraire des affirmations suivantes en transformant la cause par une condition précédée de la conjonction “si”

wl

10

11

14

15

Exercice écrit n°® 4

Ex : Il a mal partout parce qu’il vieillit.

On retire de ’argent parce qu’on va faire les
courses.

Ils dinent t6t parce qu’ils vont au théatre.

Je ne m’en occupe pas parce que ¢a n’a aucun
intérét.

Elle a crié parce qu’elle a eu peur.

Il croit encore au Pére Noél parce que ga le rend
heureux.

Elle marche sur la pointe des pieds parce que tout
le monde dort.

Il n’a pas pu poster sa lettre parce qu’il n’avait pas
de timbre.

Il a été sélectionné parce qu’il courait vite.
J’essaie encore parce que j’y crois encore.

Personne ne lui passe le ballon parce qu’il joue
comme un pied! (fam.)

Il ne va nulle part parce qu’il s’est cassé la jambe.
Ca coftite une fortune parce que c’est rare.
Il a été invité parce qu’il connait le ministre.

On change d’avis parce qu’on a compris notre
erreur.

On boit un coup pour célébrer son anniversaire.
Ils ne sortaient plus a cause du froid.

I1 fait toujours froid en février.

S’ ne vieillissait pas il n’aurait mal nulle part.

Si on n’allait pas faire les courses, on ne retirerait pas
d’argent.

S’ils n’allaient pas au théatre, ils ne dineraient pas si tot.
Si ¢a avait le moindre intérét, vous vous en occupetiez.

S’il elle n’avait pas eu peur, elle n’aurait pas crié.

Si ¢a ne le rendait pas heureux, il ne croirait plus au Pére
Noél.

Si personne ne dormait, elle ne marcherait pas sur la pointe
des pieds.

S’il avait eu un timbre, il aurait pu la poster.

S’il avait couru moins vite, il n’aurait pas été sélectionné.
Si vous n’y croyiez plus, vous n’essaieriez plus.

§’il ne jouait pas comme un pied, quelqu’un lui passerait le
ballon. © Bruno Aréne CFCL 2020

S’il ne s’était pas cassé la jambe il irait quelque part.
Si ¢a n’était pas rare, ca ne couterait pas une fortune.
§’il ne connaissait pas le ministre, il n’aurait pas été invité.

Si on n’avait pas compris notre erreur, on ne changerait pas
d’avis/on n’en changerait pas.

Si ca n’était pas son anniversaire, on ne boirait pas un coup.
S’il n’avait pas fait si froid, ils seraient sortis.

Si on n’était pas en février, il ne ferait pas froid.

Exercice écrit : 1a condition réalisable ou irréalisable a tous les temps, avec “si” B1-B2-C1

Si j’avais les moyens?, je passerais ma vie en vacances.

Continuer les phrases données comme dans exemple, avec les conjonctions “Si” “méme si” — “sauf si”” — “excepté si” —
“que si” — “si jamais”— “‘si seulement”

- Vous-méme, si vous aviez les moyens, est-ce que vous passeriez votre vie en vacances ?

Ex:
- Personnellement, méme si j’avais les moyens, je ne passerais pas ma vie en vacances.
1 - On passerait volontiers sa vie en vacances sauf S1............cooeviiiiiiiiiiiiiiiiinn. :
2 - On ne poutrait passer sa Vie €N VACANCES QUE Sl....ouineinrinuiiniieiieiiiiiiiiiiiieenn, .
- Ce vieil homme pauvre aurait bien voulu passer sa vie en vacances si seulement...........
4 - Je ne suis pas SUL(€) qUE MEME SI....ouuiuuiuuiiintitiit ittt .

- Vous n’auriez pu passer votre vie €N VACANCES QUE SI ..uvvvirriniiiin coriininiineinennn, .

! Jouer comme un pied : jouer tres mal.
2 Avoir les moyens de ... : avoir assez d’argent pour ...
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- Si jamais nous avions les MOYENS........o.viiiiiiiiiiiiiiiii
- Si seulement elles avaient les MOYENS........oooiiiiiiiiiiiiiii
- Ce couple de retraités aurait passé sa vie en vacances si jamais......................
- Siles gens avaient les MOYENS. .......oooiiiiiiiiiiiii i
- Je n’aurais pu passer ma vie en VacancCes qUE Sl..........oevuieniineiniiniineinnan..
- Vous-méme, si vous aviez les moyens, est-Ce qUE...........ouviuiiniiniiniiiinennnn.
- Personnellement, méme si tu avais les moyens,.............oooviiiii i,
- On passerait volontiers sa vie en vacances sauf Si...........ooovviiiiiiiiiiiiin..

- On ne pourrait passer 5a vie N VACANCES QUE Sl....uuiuiinniiiniiiniiiniiiiiane.ns

PP 4 Exercice oral de prise de parole : Que feriez-vous si ... ?

Si vous faisiez de la politique ?
Est-ce que vous changeriez quelque chose au systeme existant dans votre pays ?

- Que feriez-vous pour les pauvres ?

- Si je faisais de la politique, je ....ooooiuiiiiiii i,

- Que feriez-vous pour les émigrés.

36

Réponses a 'exercice n° 4

B1-B2-C1
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PP 5 Exercice oral de prise de parole : répondre a des hypotheses plus ou moins farfelues : B1-B2-C1

Répondez librement aux questions suivantes !

Si Napoléon ler avait épousé une anglaise ?

PP 6  Exercice oral de prise de parole : répondre a des hypotheses plus ou moins farfelues : B2-C1

Répondez librement aux questions suivantes !

Si vous aviez avalé une mouche en buvant une coupe de Champagne ?
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Si, en regardant vos pieds, vous voyiez deux chaussures différentes ?

Exercice oral d’automatisations :

R 34 Automatisations : Dans quelles circonstances pourrait-on dire les choses suivantes ? “.. B1-B2-C1

quesi...”

Répondez aux questions suivantes comme dans l'exemple avec la conjonction restrictive "que si"

Exemple :

Dans quelles circonstances pourrait-on dire cela ?

"Il n'est pas allé au restaurant Dans quelles circonstances Il n'aurait pu dire cela que s'il avait trés
mais 1l a trés bien diné"’ aurait-il pu dire cela ? bien diné chez lui.

"J'avais tiré de trés bonnes cartes Dans quelles circonstances  Vous n'auriez pu dire cela que si quelqu'un
mais j'ai quand méme perdu" aurais-je pu dire cela ? avait tiré d'encore meilleures cartes que vous.

On n’aurait pu dire cela que si son adversaire
avait été disqualifié pour dopage apres le
match.

“Il a perdu le match et pourtant, il Dans quelles circonstances
a été déclaré vainqueur” aurait-on pu dire cela ?

"Elles étaient a 1'h6pital mais elles
n'étaient absolument pas
malades"

Elles n'auraient pu le dire que si elles s'étaient
cassé quelque chose, ou que si elles étaient
allées rendre visite a un malade.

Dans quelles circonstances
auraient-elles pu dire cela ?

Dans quelles circonstances  Je ne pourtais dite cela que si j'avais de la fievre

"11 fait froid mais j'ai trés chaud" . . 5 S o .
pourriez-vous dire cela * ou que si j’étais a la maison.
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"11 était minuit et le soleil se
levait"

"Elle a deux meéres"

"Il pése deux cent cinquante kilos,

il est jeune et il est maigre"

"Nous sommes le trente et un
décembre et il fait trés chaud"

"Elle a deux mille ans et elle est

tres sexy"'

"Tu es aux Etats-Unis et pourtant,
tu te trouves dans un immeuble

\

Place de la Concorde' a Paris.

"Ils étaient au ceeur du cyclone et
pourtant, tout était parfaitement

calme"

"Tous les aéroports européens
sont fermés, et pourtant il n'y a ni
greves ni probléemes techniques, et

il fait beau"

?Plus elles sont petites, plus elles

ont de valeur”

»Plus ils étaient petits, plus ils

étaient précieux”

»Moins elle travaille, meilleure elle

est”
“J’en ai marre des politiciens
“Je suis beaucoup plus riche

depuis que je gagne moins
d’argent.”

“Il n’y a pas d’amour heureux”

“Plus on est de fous plus on rit”

“Je m’en fiche”

Dans quelles circonstances
pourrait-on dire cela ?

Dans quelles circonstances

pourrait-elle dire cela ?

Dans quelles circonstances
pourrait-on dire cela ?

Dans quelles circonstances
pourrait-on dire cela ?

Dans quelles circonstances
poutriez-vous dire cela ?

Dans quelles circonstances
pourrais-tu dire cela ?

Dans quelles circonstances
auraient-ils pu dire cela ?

Dans quelles circonstances
aurait-on pu dire cela ?

Dans quelles circonstances
pourrait-on dire cela ?

Dans quelles circonstances
aurait-on pu dire cela ?

Dans quelles circonstances
pourrait-on dire cela ?

Dans quelles circonstances
pourriez-vous dire cela ?

Dans quelles circonstances
pourrais-je dire cela ?

Dans quelles circonstances
pourrais-je dire cela ?

Dans quelles circonstances
pourrait-on dire cela ?

Dans quelles circonstances
poutriez-vous dire cela ?

Exercice oral d’automatisations :

R 35

Automatisations : Imaginez que ... !

39

On ne pourrait dire cela que si on se trouvait
proche des poles au mois de juillet.

Elle ne pourrait le dire que si elle était née
d'une mere porteuse.

On ne pourrait dire cela que s'il s'agissait d'un
jeune éléphant, d'un jeune rhinocéros ou d’un
baleineau.

On ne pourrait le dire que si on était dans
I'hémisphere sud.

Je ne poutrais dire cela que si je parlais de la
Vénus de Milo qui se trouve au musée du
Louvre.

Tu ne pourrais dire ¢a que si tu étais dans
l'ambassade des Etats-Unis qui, comme toutes
les ambassades, est considéré(e) comme
territoire national.

Ils n'auraient pu le dire que s'ils s'étaient
trouvés dans I'eeil du cyclone.

On n’aurait pu dire cela que si un volcan en
éruption rendait impossible le trafic aérien.

On ne pourrait le dire qu’en parlant de puces
¢lectroniques ou d’objets miniaturisés.

On n’aurait pu dire cela qu’en parlant des pieds
de Chinoises jusqu’au XIXeme siecle.

On ne pourrait dire cela qu’en parlant de la
pate a tartes, par exemple.

Je pourrais dire cela tous les jours.

Tu ne pourrais dire cela que si tu étais a la
retraite.

Vous ne pourriez dire cela que si votre
femme/votre mati vous avait quitté(e).

On ne pourrait dire cela que si une vingtieme
d’invités arrivaient a limproviste.

Je ne pourrais dire cela que si j’étais décu(e) et
que je veuille, ou ne veuille pas le montrer.

B2-C1-C2

Complétez les phrases suivantes selon votre imagination, comme dans I'exemple !
Répondez toujours avec “si”

1

Imaginez que vous ayez trouvé une mouche
morte dans la salade que le serveur vous avait

apportée ?

Si javais trouvé une mouche morte dans la salade que le serveur
m’avait apportée, je lui aurais demandé de m’en apporter une

autre, sans mouche.



11

13

14

15

17

18

Dans ’hypothése (trés improbable) ot on ne
paierait plus d'impdts ?

Si, au moment ou vous vous douchiez, il n'y
avait plus une goute d'eau chaude ?

Si, au milieu de votre douche, alors que seriez
couvert(e) de savon, il y avait une coupure
d’eau ?

Dans ’hypothése ot vous seriez invité(e) au
mariage d’un de vos grands-parents ?

Imaginez qu’un metteur en scéne de cinéma
vous offre le réle de Dracula, parce qu'il trouve
que vous avez exactement le physique de
Pemploi !

Si vous aviez survécu a une catastrophe
aérienne, que tout le monde soit mort autour
de vous et que vous n'ayez rien mangé depuis
huit jours ?

Si vous étiez poursuivi(e) par la CIA parce que
vous transportiez des microfilms stratégiques
et top secrets ?

Dans le cas ot vous vous seriez trouvé(e) dans
une banque, juste au moment ou des gangsters
avaient décidé de la braquer! ?

Si, en passant dans une rue, une tres belle
femme/un trés bel homme vous disait
""dépéche-toi chéri ! le diner est prét ! "

Si vous étiez pris(e) en otage par le FLAN
"Front de libération des agriculteurs du
nord"... ?

Si vous aviez recu une lettre de votre Premier
ministre, vous demandant de lui donner de
I'argent pour financer sa campagne électorale ?

Si on vous demandait de participer a un
concours de beauté ?

Imaginons que ce soit la fin du Monde.

Si le livre que vous lisez actuellement était
vraiment trop mauvais ?

Au cas ou vous auriez oublié de descendre a
votre station de métro ?

Au milieu d’un tremblement de terre ?

A dix mille années lumiéres de la Terre ?

! Braquer une banque : attaquer une banque pour voler de I'argent.
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Si on ne payait plus d’impots, comment I’état subsisterait-t-il ?

Si au moment ou je me douchais, il n’y avait plus une goute d’eau
chaude, je terminerais ma douche a I’eau froide.

Si, au milieu de ma douche, alors que je serais couvert(e) de savon,
il y avait une coupure d’eau, j’irais chercher des bouteilles d’eau
minérale pour me rincet.

Si jétais invité(e) au matiage d’un de mes grands-patents, je leur
offrirais un voyage a Nice.

Si un metteur en scene de cinéma m’offrait le role de Dracula
patce qu'il trouvait que j’avais exactement le physique de 'emploi,
je lui mordrais tout de suite le cou.

Si javais survécu a une catastrophe aérienne, que tout le monde
soit mort et que je n’aie rien mangé depuis huit jours, je crois que
je ferais ma premiére expérience d’anthropophagie/de
cannibalisme.

Si jétais poursuivi(e) par la CIA parce que je transportais des
microfilms stratégiques et top sectets, je chercherais d’abord a
savoir §’ils pourraient intéresser les services secrets de mon pays.

Si je m’étais trouvé(e) dans une banque, juste au moment ou des

J e )

gangsters avaient décidé de la braquer, j’aurais essayé d’étre le plus
discret possible.

Si, en passant dans une rue, une trés belle femme/un tres bel
homme me disait "dépéche-toi chéri(e) ! le diner est prét ", je Iui
demanderais si elle/il était stir(e) de ne pas se tromper de
personne.

Si jétais pris(e) en otage par le FLAN "Front de libération des
agriculteurs du nord", je leur dirais que je ne suis pas du tout
d’accord avec la politique du gouvernement.

Si javais recu une lettre de mon Premier ministre, me demandant
de lui donner de l'argent pour financer sa campagne électorale, je
lui aurais répondu qu’a cause de lui, je n’avais plus un centime.

Si on me demandait de participer a un concours de beauté, je ne
répondrais pas a la demande qui serait, évidemment, une erreur.

Si ¢’était la fin du Monde, j’espere que ¢a se déroulerait tres vite et
que personne n’aurait le temps de réaliser la situation.

Sile livre que je lisais actuellement était vraiment mauvais, je le
fermerais et en chercherais un autre.

Au cas ou j’aurais oublié de descendre a ma station de métro, je
descendrais a la prochaine.

Au milieu d’un tremblement de terre je courrais sous une table.

Si je me trouvais a dix mille années lumiéres de la Terre, je serais
évidemment en train de réver.






Corrigés de I'exercice écrit n° 1

L’expression de la condition : avec si, si=quand, méme si, sauf s,
que si, ...

Complétez les phrases suivantes !

10

EXx : Jlirais dans ce pays méme s’il était en guerre.

Meéme si vous étiez le Président, je vous ferais mes critiques.

Il ne lui offrirait pas de fleurs, sauf si c’était la Saint Valentin.

Nous n’irions a ce diner que si nous étions invité(e)s/que si nous avions été invité(e)s.
Sauf si je me trompe, je vous ai déja vu quelque part.

On ferait/on aurait fait demi-tour si jamais on s’était perdu(e)s.

Demandez-lui ’adresse si vous P’avez oubliée !

Si jamais tu faisais une erreur, tu devrais la corriger.

11 ne s’inscrira que s’il décide/a décidé de faire du sport.

Elles ne prendraient un taxi que si elles étaient en retard.

11 pourrait courir plus vite si seulement il était plus jeune.

B2-C1
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L’expression de la condition avec les différentes conjonctions :

A . . ) . B2-C1
si, si=quand, méme si, sauf si, que si

Cortigés de P'exercice éctit n° 2

Complétez les phrases données comme dans 'exemple, avec les conjonctions “si” “méme si” — “sauf si”” — “excepté si” —
“que si” — “si jamais”— “si seulement”

Ex : - Quand on manque de sommeil, on a du mal a se concentrer.
Vous-méme, si vous manquiez de sommeil vous auriez du mal a vous concentrer.

- Personnellement, je suis plus résistant et méme si je manquais de sommeil je n’aurais pas de mal a me

concentrer.

2 - Les éléves n’auraient pas de mal a se concentrer sauf s’ils manquaient de sommeil.

[S8)

- Une personne en bonne santé n’aurait de mal a se concentrer que si elle manquait de sommeil.
4 - Une personne normale n’a pas de mal a se concentrer si elle ne manque pas de sommeil.

5 - Elle n’aurait aucun mal a se concentrer si seulement elle ne manquait pas de sommeil.

[}

- Je suis sar que j'aurais aussi du mal a me concentrer si jamais je manquais de sommeil.

7 - On ne se concentre bien que si on ne manque pas de sommeil.

(o]

- Nous n’aurions jamais pu nous concentrer si jamais nous avions manqué de sommeil.
9 - Sivous naviez pas manqué de sommeil vous n’auriez pas eu de mal a vous concentrer.
10 - Sivous manquiez de sommeil vous auriez du mal a vous concentrer.

11 - Si jamais nous avions manqué de sommeil nous aurions eu du mal a nous concentrer.

12 - Tu n’aurais de mal a te concentrer que si tu manquais de sommeil.

43



44

Corrigés de P'exercice écrit n® 3 L’expression de la condition avec “si” B1-B2-C1

Dites le contraire des réalités suivantes !

1 - Il n’écoute personne, du coup il se trompe souvent.
- 8’il écoutait quelqu’un, il se tromperait moins.
2 - Il n’écoute personne, du coup il s’est trompé.

- 8%l écoutait quelqu’un, il ne se serait pas trompé.

[S8)

- Il n’a pas fait attention, du coup il s’est trompé.

- 8’il avait fait attention, il ne se serait pas trompé.

4 - Comme il ne parle pas frangais, il ne peut pas bien communiquer.
- §’il parlait frangais, il pourrait bien communiquer.

5 - Comme il ne patlait pas francais, il n’a pas pu bien communiquer.

- 8%l avait parlé frangais, il aurait pu bien communiquer.

6 - Elle a gagné une fortune a la Bourse, du coup ils achétent la maison.
- Si elle n’avait pas gagné une fortune a la Bourse, ils n’achéteraient pas la maison.
7 - Elle a gagné une fortune a la Bourse, du coup ils ont acheté la maison.
- Si elle n’avait pas gagné une fortune a la Bourse, ils n’auraient pas acheté la maison.
8 - Elle gagne beaucoup d’argent a la Bourse et c’est pour ca qu’ils ont acheté leur maison.
- Si elle ne gagnait pas beaucoup d’argent a la Bourse, ils n’auraient pas acheté leur maison.
9 - Vous dépensez sans compter, total vous étes fauché(e).
- Si vous ne dépensiez pas sans compter, vous ne seriez pas fauché(e).
10 - Vous avez dépensé sans comptet, total vous étes fauché(e)!.

- Si vous n’aviez pas dépensé sans compter, vous ne seriez pas fauché(e).
11 - Vous dépensez toujours sans compter, total vous étiez fauché(e) le mois dernier.

- Si vous ne dépensiez pas toujours sans compter, vous n’auriez pas été fauché(e) le mois dernier.
12 - Vous avez dépensé sans compter le mois dernier, total vous étiez fauché(e).

- Si vous n’aviez pas dépensé sans compter le mois dernier, vous n’auriez pas été fauché(e).
13 -1l a été réélu, résultat il pourra poursuivre ses réformes.

- §’il n’avait pas été réélu, il ne pourrait pas poursuivre ses réformes.

—_

4 - Il est réélu, résultat il peut poursuivre ses réformes.
- 8’il n’était pas réélu, il ne pourrait pas poursuivre ses réformes.
15 - Il a été réélu, total tous les chefs d’états 'ont félicité.

- §’il n’avait pas été réélu, tous les chefs d’états ne Pauraient pas félicité.

! Etre fauché : ne plus avoir d’argent.



Corrigés de P'exercice éctit n® 4  L’expression de la condition avec “‘si” B1-B2-C1

Si j’avais les moyens!, je passerais ma vie en vacances.

Continuer les phrases données comme dans 'exemple, avec les conjonctions “Si” “méme si” — “sauf si” — “excepté si” —
“que si” — “‘si jamais”’— “‘si seulement”

o Vous-méme, si vous aviez les moyens, est-ce que vous passeriez votre vie en vacances ?

S Personnellement, méme si j’avais les moyens, je ne passerais pas ma vie en vacances.

1 - On passerait volontiers sa vie en vacances sauf si on n’avait pas les moyens.

2 - On ne pourrait passer sa vie en vacances que si on avait les moyens.

3 - Ce vieil homme pauvre aurait bien voulu passer sa vie en vacances si seulement il avait eu les moyens.

4 - Je ne suis pas str(e) que méme si j’avais les moyens, je passerais ma vie en vacance.

5 - Vous n’auriez pu passer votre vie en vacances que si vous aviez eu les moyens.

6 - Si jamais nous avions les moyens nous passerions notre vie en vacances.

7 - Si seulement elles avaient les moyens elles passeraient leur vie en vacances.

8 - Ce couple de retraités aurait passé sa vie en vacances, si jamais il avait eu les moyens.

9 - Si les gens avaient les moyens, ils passeraient leur vie en vacances.

10 - Je n’aurais pu passer ma vie en vacances que si j’avais eu les moyens.

11 - Vous-méme, si vous aviez les moyens, est-ce que vous passeriez vottre vie en vacances ?

12 - Personnellement, méme si tu avais les moyens, est-ce que tu passerais ta vie en vacances ?

13 - On passerait volontiers sa vie en vacances, sauf si on n’avait pas les moyens.

14 - On ne pourrait passer sa vie en vacances que si on avait les moyens.

U Avoir les moyens de ... : avoir assez d’argent pour ...
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